

## FORMIDABLE INCENDIO EN CONSTANTINOPLA

## LA OFENSIVA ALEMANA ES CONTENIDA POR LOS ALIADOS

## CONTRAATAQUE

Los alemanes, en su parte de noche a las once, afirman que los franceses están contraatacando a ambos lados del Ourcq, es decir, entre el Crise (Sur de Soissons) y Chateau-Thierry.

La batalla ha tomado proporciones colosales. La conversión hacia la derecha, ejecutada por Ludendorff cuando se convenció de que, pese a sus amagos en dirección al Marne, el mando contrario mantenía en el Oeste la mayoría de sus reservas, ha determinado uno de los choques más formidables de la guerra actual. Los ejércitos alemanes no empujan por el Sur, ni tampoco apenas por el Este. Su objetivo es el camino de París. Quieren abrirlo por medio de un ataque de flanco entre Villers-Cotteret y el Oeste de Chateau-Thierry, y para lograrlo meten en fuego divisiones y divisiones.

Desde el viernes de la semana pasada, la resistencia francesa ha sido tan enérgica, que el avance alemán está detenido ó poco menos. Ayer recobró Foch Fayeulles. Más abajo mantiene una línea que impide al enemigo desembocar por el Sudoeste. Pero todavía cuenta Ludendorff con muchos elementos de asalto. Los hará intervenir entre el Oise y el Marne, lo llevará a otros sectores del inmenso frente? ¿Buscará diversiones estratégicas, o derrochará sus masas en la Isla de Francia?

Probablemente, los contraataques franceses de ayer son exclusivamente tácticos. La manera más eficaz de defenderse es aprometer. Lázaro Carnot, el organizador de los ejércitos de la Convención, aconsejaba siempre la ofensiva como única fórmula de la victoria. En su opinión, la resistencia rígida é inmóvil deja al adversario todas las posibilidades maniobreras, condena a quien se hace esclavo de ella una inferioridad permanente.

Mas no olvidemos que Foch, en sus grandes momentos militares de La Fere Champenoise y de Flandes, no venció con el contraataque táctico, sino con el contraataque estratégico. El Marne, en el pensamiento de Joffre, fué una batalla defensiva, una pugna de restablecimiento. Flandes fué el choque de dos asaltos, uno de los aliados y otro de los alemanes.

Tal vez, si Foch comprende que Ludendorff ha invertido en la batalla Soissons-Chateau-Thierry la casi totalidad de sus divisiones disponibles, se decida á una acción de resultados amplios y no se conforme con equilibrios provisionales que pueden ser rotos mediante otra sorpresa. Pero mientras sepa que en algún paraje de la retaguardia alemana hay intacto un grupo de fuerzas que puede inesperadamente golpear en Champaña, en Picardía, en Artois ó en Flandes, se mostrará prudentísimo y no dilapidará sus batallones. Algunos extrañarán que los aliados resistan y contengan mejor en campo abierto que al abrigo de líneas organizadas en varios años de trabajo tenaz. Pero es que con los gases asfixiantes y quemantes y con las concentraciones secretas, que permiten atacar á dos con ocho, diez ó doce, la defensa de frentes rígidos se ha hecho extraordinariamente difícil. Para batirse en condiciones más favorables, el defensor debe repliegarse hasta sus sostenes estratégicos, apartando así al ofensor de su artillería de gran calibre y de sus depósitos de gases deletéreos.

No se ha corrido aún la batalla á Lasigny y Montdidier. Tampoco se pelea al Este de Reims. Y ya dura nueve días...

## COMUNICADOS OFICIALES

## FRANCIA

Los franceses resisten heroicamente.

Paris, 3. Comunicado de las once de la noche:

La batalla se ha reanudado con gran intensidad durante la noche última y la jornada de hoy. Los alemanes atacaron con fuerzas de refresco entre el Oise y el Ourcq, con redoblada violencia.

Al Norte del Aisne, los ataques alemanes han dirigido contra el monte de Chaisy, por quinta vez ha sido recuperado por las tropas francesas. Todas las demás tentativas alemanas entre el Oise y el Aisne, y particularmente al Norte de Moulin-Sous-Touvent de Vingru, han resultado vanas.

Entre el Aisne y el Ourcq los alemanes han hecho esfuerzos desesperados por penetrar en el bosque de Villers-Cotteret.

Simultáneamente, por el Norte y por el Este, las tropas francesas han sostenido heroicamente el choque de tropas alemanas, estas últimas sobre el frente de ataque, paraliza-

do su avance y causándoles sangrientas pérdidas.

Al Oeste de Soissons, los alemanes han sido detenidos al Este de Pernant, y más al Sur, en la línea general Saconim, Missy-au-Bois, Vaucaille Lisieres, Este del bosque de Retz y Troesnes.

Vigorous contraataques han devuelto á los franceses la posesión de Faverilles, ocupado primero por los alemanes.

Entre el Ourcq y el Marne la situación no ha cambiado.

En la región al Sur de Ville-en-Tardenois, las tropas francobritánicas han mantenido todas sus ganancias al Norte de Champlatt. (T. S. H.)

## INGLATERRA

Los ingleses han avanzado ligeramente.

Londres, 3. Comunicado inglés de la tarde:

Nuestras tropas realizaron ayer por la noche con éxito varias operaciones locales en los alrededores de Vieux-Berquin y Merris. En estos puntos avanzamos ligeramente nuestra línea, capturando 193 prisioneros y cierto número de ametralladoras y morteros de trincheras.

Nuestras pérdidas fueron pequeñas. También realizamos varios «raids» al Sudeste de Arras, al Nordeste de Lens y al Oeste de Merville, capturando 20 prisioneros, tres ametralladoras y morteros de trincheras.

Una incursión enemiga, realizada al Sur de Villers-Bretonneux, fué rechazada por nuestras tropas. (Agencia Radio.)

## EL NÚMERO DE PRISIONEROS.

Londres, 3. Comunicado de la noche:

Las tropas francesas rechazaron anoche raids enemigos al Norte de Baillieu.

El número de prisioneros hechos por nosotros anoche en la afortunada operación llevada á cabo al Sudeste de Strizele, es de 288. También tomamos á los alemanes un cañón contra tanques, 30 ametralladoras y varios morteros de trincheras.

Aviación.—Durante la jornada del 2 de junio, nuestros aeroplanos trabajaron activamente, haciendo observaciones para la artillería y obteniendo numerosas fotografías.

Nuestros aeroplanos arrojaron 18 toneladas de bombas é hicieron nutrido fuego de ametralladoras sobre diversos blancos. Fueron destruidos en combates aéreos ocho aeroplanos alemanes y 14 fueron derribados sin gobierno. Faltan tres de los nuestros.

En la noche del 2 al 3 bombardeamos Le Cateau-San Quintin y la estación de Valenciennes, arrojando ocho toneladas de bombas. Todos los aparatos de las escuadrillas regresaron indemnes. (T. S. H.)

## ITALIA

## Combates de patrullas.

Collano, 3. En el conjunto del frente, acciones intermitentes de artillería más frecuentes en el valle del Arsa y en Zenson hasta el mar.

Al Sur de la meseta de Asiago, un destacamento británico penetró en las líneas enemigas, infligiendo pérdidas notables al adversario y regresando con prisioneros.

En el Piave inferior, una de nuestras patrullas llevó á cabo un raid de exploración en la orilla derecha del río. El enemigo intentó un ataque en Caposile, pero fué prontamente rechazado gracias á nuestro fuego.

Ha habido gran actividad aérea en ambos bandos.

Un aparato enemigo fué derribado. (Telegrafía sin hilos.)

## ALEMANIA

## Luchan nuevos refuerzos franceses.

Koenigsweusterhausen, 3. Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—A ratos revivió la lucha de artillería.

Rechazamos ataques parciales enemigos al Oeste de Baillieu y al Norte del Lys.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—En sustitución de los Cuerpos de ejército ingleses y franceses destruidos por nuestro ataque, y para completar las divisiones fuertemente diezmadas, divisiones que habían sido llevadas de los ejércitos vecinos con toda prisa al campo de batalla, entraron en el combate nuevos refuerzos franceses traídos de frentes muy apartados.

Al Norte del Aisne el enemigo intentó vanamente aguantarse en las posiciones designadas por el alto mando.

Rechazamos á dichas tropas, después de un duro combate de trincheras, haciéndolas retroceder más allá de Moulin-sous-Touvent, Saint Christophe, Vingre.

Al Sudoeste de Soissons ocupamos el pueblo de Chaudun.

Derribamos 31 aparatos aviadores enemigos.

El teniente Nenkhoft alcanzó sus victorias aéreas números 29 y 30, y los tenientes Loewenhardt y Udetk las suyas número 25. (Telegrafía sin hilos.)

## Nuevos progresos.

Nauen, 3. Hemos realizado nuevos progresos al Sudoeste y Este de Soissons. Los franceses contraatacan á ambos lados del Ourcq. (T. S. H.)

## AUSTRIA

## Ataques rechazados.

Viena, 3. En Fossalta, á orillas del Piave inferior, se malogró un intento italiano de pasar por dicho punto del río, por medio de nuestros cañones y lanzaminas.

En muchos puntos del frente Sudoeste rechazamos destacamentos exploradores enemigos.

Aumentó en todos los sectores la actividad de la artillería. (T. S. H.)

## FORMIDABLE INCENDIO EN CONSTANTINOPLA

## Versión alemana.

Berlin, 3. Un formidable incendio ha estallado en Stambul.

Enver pachá dirigió en persona los trabajos de salvamento, en los que tomaron parte también tropas alemanas y austrohúngaras.

Para las víctimas fué organizada una colecta, suscribiéndose el sultán con 1.000 libras.

El embajador alemán, conde de Bernstorff, expresó su pésame al Gobierno turco.

El Gobierno alemán suscribió 250 libras para los desamparados.

La Media Luna Roja puso cocinas á disposición de los necesitados.

## LOS RUSOS

## Choque inminente.

Londres, 3. Comunican de Moscú que, según el periódico «Natchee», tropas de destacamentos checos y tropas de los soviets marchan al encuentro, considerándose inminente una batalla. (Agencia Radio.)

## LOS ALEMANES EN UKRANIA

## El hambre en la región del Don.

Londres, 3. Comunican de Moscú que el hambre, que hace estragos en Ucrania, también deja sentir sus efectos en el distrito del Don.

En dicho distrito el general Krasnoff ha sido nombrado dictador y hetman de los cosacos.

Se han dictado nuevas leyes sobre la base de la Constitución de Skoropadski, y se considera á los austroalemanes como los libertadores del yugo bolcheviki.

El Gobierno del Don se considera en estado de guerra con la República rusa. (Agencia Radio.)

## BOMBARDEO DE PARIS

## Sigue el cañón de largo alcance.

Paris, 3. El bombardeo de la región parisense por el cañón de largo alcance se ha reanudado hoy. (Agencia Radio.)

## ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

## Un destroyer derriba un zeppelin.

Copenhague, 3. Informes procedentes de la costa Oeste de Jutlandia anuncian que un destroyer inglés derribó un zeppelin, que cayó al mar.

Parece ser que toda la tripulación del aerostato pereció ahogada. (Agencia Radio.)

## IMPERIOS CENTRALES

## Una superchería.

Estocolmo, 3. Según una información de Varsovia, los alemanes, deseando imponer viveres de Ucrania en cantidades sencillas, redoblan las requisas en Polonia. Pero para hacer creer al pueblo que los recursos de Ucrania son enormes, los alemanes expiden trigo y forraje de Polonia en sacos con marcas de Ucrania. De la misma manera marcan el ganado de Polonia con la palabra Ucrania. (Agencia Radio.)

Las tropas eslavas de Austria.

Paris, 3. Las tropas eslavas de Austria, según dicen de Zurich, se han amotinado, como lo prueba lo que dicen los correspondientes de Viena del Berliner Tageblatt y del Munchner Agusburger Zeitung.

Los disturbios comenzaron en un batallón esloveno de un regimiento de Infantería de guarnición en Judenburg. Han sido muertos algunos oficiales alemanes, y después las tropas salieron por la ciudad en actitud anárquica, perseguidas. Se ocultaron en las montañas, donde por fin fueron desarmadas después de viva lucha.

Los tchecos de Pilsen (?), de guarnición en Rumbengon, se han rebelado, siendo dominado este motín de un modo sangriento. Una parte de los rebeldes que pudo pasar la frontera, se fortificó en las montañas, donde fueron hechos prisioneros por los alemanes.

Un regimiento serbio de Austria también se rebeló en Unskirchen y asesinó á los oficiales. Naturalmente, los detalles precisos sobre estos hechos son muy difíciles de obtener. Sin embargo, parece que los instigadores han sido soldados austriacos que han vuelto de los campos de prisioneros de Rusia. (T. S. H.)

## LA OFENSIVA ALEMANA

## Elogio de Francia.

Londres, 3. El Times escribe: «Nunca, en ninguna hora de su larga y gloriosa historia, se ha mostrado Francia tan grande como en esta hora de prueba. Nuestro orgullo de aliados crece de día en día al ver el heroísmo indomable con que resisten á todo lo que Ludendorff, con todas sus ventajas, intenta ejecutar.» (Agencia Radio.)

## Dice el comandante Civrieux.

Paris, 3. El comandante Civrieux escribe en Le Matin: «El enemigo dirige sus esfuerzos hacia el boquete de Pierrefonds Villers Cotteret, y sobre todo acumula masas sobre masas para penetrar en el desfiladero de Fertemillon, con objeto de desembocar más allá del Ourcq, en las planicies históricas donde el 16.º ejército dió la batalla en 1914. Pero basta trazar sobre un mapa el frente general ocupado por los ejércitos del Kronprinz y los que permanecen en los flancos de la batalla para darse cuenta que un desenvolvimiento lateral de maniobras alemanas debe ser considerado. Además no es dudoso que el enemigo, en la precipitación de su empuje, no dé motivo á una de estas maniobras repentinas que fija el resultado de la operación por la ruptura de un equilibrio inestable. La rapidez es uno de los factores de la victoria.» (Agencia Radio.)

## La resistencia de los aliados.

Paris, 3. Los comunicados permiten comprobar una detención considerable en el avance alemán, aunque los enemigos tienen sobre los aliados la ventaja del número y la facilidad de las comunicaciones. Se espera, sin embargo, que pronto será definitivamente detenido. La resistencia de los aliados demuestra una creciente eficacia; pero, sin embargo, los proyectos de Foch respecto al momento y al sitio del contraataque permanecen impenetrables. (Agencia Radio.)

## Ante la Comisión Parlamentaria del Ejército.

Paris, 3. Esta mañana ha habido una importante reunión de la Comisión del Ejército, que se ha celebrado en el Palacio de Borbón y que ha estado por completo consagrada á oír á Clemenceau. Se comunicó la siguiente nota oficial:

«La Comisión del Ejército, bajo la presidencia de Rene Renoult, ha oído desde las diez y media á las doce al Presidente del Consejo y al ministro de la Guerra sobre las operaciones en curso y sobre la utilización de los efectivos interaliados.»

Las indicaciones suministradas produjeron en todos los miembros de la Comisión una impresión muy favorable.

Esta tarde se reunirá de nuevo la Comisión, para oír el relato del viaje al frente de René Renoult y Ossola.

El grupo radical se reunirá mañana para decidir su actitud á propósito de las interpeleaciones sobre la situación militar, y parece seguro que el grupo se mostrará en favor del aplazamiento de toda decisión relativa á las operaciones en curso. (Agencia Radio.)

## De un diario inglés.

Londres, 3. El periódico Pall Mall escribe: «El valor con el cual los franceses arrostran cada nuevo ataque, es demasiado grande para simples cumplidos habituales. El revela el patriotismo que palpita en todas las fibras de la nación.» (Agencia Radio.)

## LOS ITALIANOS

## Manifiesto socialista.

Roma, 3. La dirección de la Unión Socialista Italiana ha dirigido un manifiesto á sus compañeros afirmando de nuevo que el principio de la lucha de clases en el campo económico no puede presuponer como superado el concepto de patria, y que hoy los socialistas quieren la independencia de la nación de todo dominio extranjero. La Unión Socialista invoca, por lo tanto, una enérgica política de guerra como medio único de precipitar la paz. El manifiesto concluye diciendo que la victoria de los aliados contra el enemigo común será la victoria socialista, porque señalará la iniciación de una paz justa y duradera. En tal sentido, la Unión Socialista desarrollará su programa de acción en el país. (Agencia Radio.)

## En Albania.

Roma, 3. El conocido explorador Henry Savage Landor telegrafía desde Vallona sus impresiones acerca de la obra de civilización que los italianos realizan en los territorios albaneses.

«Al honrar como se merece la obra de las tropas italianas en Macedonia y especialmente en Albania, deseo expresar mi entusiasta admiración por su gran actividad.»

He podido comprobar en Albania la gran simpatía de los indígenas por los oficiales italianos, á quienes saludan siempre militar-

mente. He admirado las magníficas construcciones de caminos para automóviles y los puentes trazados, venciendo las enormes dificultades de abruptas montañas y hondos precipicios.

La organización sanitaria es admirable, y la considero superior á la de todas las demás naciones.

En Albania los italianos han hecho florecer la enseñanza, que antes no existía. La acción fecunda, activa y civilizadora de Italia estoy seguro de que aportará un inmenso beneficio á Albania, antes pobre y abandonada.

Convencido estoy igualmente de que especialmente Italia, que tiene tan gran interés en su defensa del Adriático, podrá desenvolver una benemérita influencia protectora en Albania, cuya independencia y cuyas riquezas podrá poner de relieve.

A este propósito me parece, por lo tanto, infundada é injusta la campaña de oposición que contra Italia se ha hecho.» (Agencia Radio.)

## Una conferencia.

Roma, 3. El diputado Agnelli ha dado una conferencia en Roma acerca de los checoslavos en el frente italiano. El orador ensalzó la formación de la legión checoslava á la memoria de las gloriosas legiones extranjeras, que vinieron á combatir por nuestro resurgimiento: ensalzó la importancia moral del pacto de Roma, recibió las múltiples pruebas de adhesión dadas por los checos á la causa de la Entente é hizo notar en fin la función conciliadora que nuestro acuerdo con los bohemios puede ejercer aún respecto á los eslavos. Concluyó diciendo, entre grandes aplausos, que Italia no debe ser una amenaza para la independencia de ningún pueblo y que debe permanecer fiel á su tradición de libertad. (Agencia Radio.)

## Fiesta Nacional.

Roma, 3. La Fiesta Nacional del Estatuto se ha celebrado en Roma y en toda Italia con ceremonias patrióticas de distribución de medallas al valor militar y con el juramento á la bandera de los jóvenes reclutas de la quinta del 1920. Por todas partes ha habido un enorme entusiasmo.

En Milán, al juramento de los reclutas asistió el Príncipe del Piemonte, heredero del Piemonte, que fué objeto de delirantes ovaciones por parte de los mutilados de las asociaciones políticas y de la inmensa muchedumbre.

En Turín asistieron al juramento la duquesa de Génova, la Princesa Leticia, el arzobispo y los representantes de los ejércitos aliados.

La distribución de medallas á los mutilados de guerra, hecha por la Princesa, dió motivo á episodios emocionantes.

En Perugia, á la distribución de medallas y condecoraciones, asistieron el pelotón checoslavo y un grupo de oficiales y soldados ingleses y franceses.

Ante el monumento de Garibaldi hablaron, siendo aclamados, un oficial francés, otro inglés, un americano y un checo. En Roma y en el resto de Italia fué también conmemorado patrióticamente el aniversario de la muerte de Garibaldi. (Agencia Radio.)

## LA DESMEMBRACION DE RUSIA

## La independencia de la Rusia Blanca.

Paris, 3. Comunican de Petrogrado que la Rada de la Rusia Blanca ha proclamado la independencia del país, reivindicando la provincia de Mohilew y parte de las provincias de Minsk, Grodno, Vilna, Witebsk, Smolensko y Chernigoff.

La Rada, al declarar su independencia, ha roto los vínculos con la Rada de la Gran Rusia y ha declarado que considera nulo el Tratado de Brest-Litowsk, reclamando al mismo tiempo su revisión en la parte referente á la Rusia Blanca. (Agencia Radio.)

## CANJE DE PRISIONEROS

## Los delegados ingleses.

Londres, 3. En la Cámara de los Comunes declaró el Gobierno que los delegados para la Conferencia de La Haya para el canje de prisioneros serían el ministro del Interior, lord Newton, y el general Belfield.

Los delegados deben partir dentro de dos ó tres días, y tendrán los poderes más amplios. (Agencia Radio.)

## LOS PUEBLOS IRREDENTOS

## Huelgas en Polonia.

Zurich, 3. A causa de las nuevas requisas alemanas ha estallado la huelga de varios oficios en Polonia.

El Nuevo Diario de Stuttgart dice que corre el rumor de que Basseler abandonará próximamente el cargo de gobernador de Polonia. (Agencia Radio.)

## LOS NEUTRALES

## Aclaración.

En un telegrama publicado ayer, fechado en Estocolmo, se hablaba, por error, de la germanización de Suecia. El despacho no se refería á Suecia, sino á Finlandia.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### POTASA Y PETRÓLEO

Un periódico de Soria, «El Avisador Numantino», da una grata noticia que interesa grandemente a todos los españoles.

Dice que en estos últimos días ha ocurrido la interesante región de Torralba y Medinaceli el ingeniero de minas D. Guillermo O'Shea, encargado por el Instituto Geológico de estudiar las probabilidades de descubrir yacimientos de sales potásicas, llevando a efecto sondeos.

Mediante la perforación de aquel terreno, en el que existen con abundancia sal, asfalto y carbón, es posible encontrar a cierta profundidad buenos bancos de dichos minerales y quizá también depósitos de petróleo, ya que el referido terreno es muy a propósito para ello, lo mismo que otros puntos de la provincia de Soria, en los que, como en la zona asfáltica de Fuentetoba, abundan indicios de que pueda hallarse petróleo.

También cerca de Santander — según «El Cantábrico», — en término de Boo, se advierte la existencia de petróleo, en los lugares donde tanto abundan las llamadas «piedras ardientes».

El mencionado periódico montaños dice que sería para toda la provincia un motivo de júbilo el que allí se practicasen sondeos y que el petróleo se encontrase.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 4 de junio de 1868.—Los periódicos y correspondencias de Puerto Rico, que hoy recibimos, alcanzan a los últimos días del mes de abril.

—Empezaba a notarse mayor animación en la capital, donde la tranquilidad renacía, y las gentes volvían a tener confianza, desde que los terremotos no se dejaban sentir.

—Se había terminado el proyecto de un ferrocarril entre la capital y Río Piedras, con un ramal a la Marina.

(De La Correspondencia de España.)

## ACADEMIA DE INTENDENCIA

### MUERTE DEL DIRECTOR

Avila, 3.—Acaba de fallecer el director de la Academia, D. José Madariaga y Castro, suspendiéndose con este motivo los exámenes de ingreso y las clases de los alumnos.

Ha muerto de una bronconeumonía complicada con una enfermedad que padecía hace algún tiempo.

Tenía cincuenta y siete años. En 1878 ingresó en esta Academia.

Mandó en Cuba la compañía de transportes, que se renovó durante la campaña de más de sus dos terceras partes a causa de las bajas de guerra.

Tomó parte muy activa en el sitio de Cascorro, por lo cual se le recompensó con la cruz del Mérito Militar.

Al estallar el conflicto con los Estados Unidos, le confirió el general en jefe una misión reservada, relacionada con el suministro de víveres, para cuyo cumplimiento tuvo que salir en una embarcación menor y cruzar el canal en noche tormentosa, arriesgando graves riesgos, para burlar la vigilancia de la escuadra enemiga.

Por este hecho se le concedió el empleo de comisario de guerra de segunda clase, y la cruz roja del Mérito Naval.

En 1909 ascendió a comisario de guerra de primera clase, ocupando importantes puestos en Alcalá, Córdoba, Valladolid, La Restinga y Nador. En 1912 desempeñó la Comandancia general de Ceuta y la jefatura administrativa del ejército de operaciones de África, promoviendo al empleo de subintendente en 1.º de septiembre de 1915.

### Honores al cadáver.

Acaba de reunirse el Profesorado de la Academia, acordando tributar al cadáver los honores de Ordenanza.

Mañana, a las once, se verificará el entierro.

El Profesorado le dedicará una corona, y el entierro será muy sencillo por disposición del finado.

La muerte ha sido muy sentida, pues el finado tenía muchas simpatías por su trato caballeroso y afable, aunque hacía observar los deberes oficiales con rigurosidad.

## EN HUESCA

### El Congreso de Historia de la Corona de Aragón

En los días 25, 26, 27 y 28 de mayo del año próximo se celebrará en la ciudad de Huesca el segundo Congreso de Historia de la Corona de Aragón, cumpliéndose el acuerdo tomado en el primero que se celebró en Barcelona.

Las tareas del Congreso se ceñirán al siglo XII y a los primeros años del XIII (hasta el reinado de Don Jaime I el Conquistador), en lo referente a los Estados de la antigua Corona de Aragón. Divídese en dos secciones: Historia y Arqueología; y los congresistas podrán pertenecer indistintamente a cualquiera de las dos, ó a entrambas.

La cuota de inscripción es de 10 pesetas. Hay también cuota de adjuntos y corporativa.

Forman la Junta permanente los señores D. Ricardo del Arco, D. Augusto Vidal, don José Gaspar y D. Miguel Sánchez de Castro. Preside la Comisión organizadora el alcalde de Huesca.

El Congreso está patrocinado por el excelentísimo Ayuntamiento y la excelentísima Diputación de Huesca.

Reina gran entusiasmo por concurrir a las importantes tareas de este Congreso, cuyos frutos habrán de ser de indudable importancia para la Historia nacional y en particular de la Corona de Aragón, a juzgar por los trabajos cuyo envío se ha anunciado.

Para reglamentos y demás detalles, dirigirse al señor secretario general del Congreso, D. Ricardo del Arco, bibliotecario provincial.

## EN BARCELONA

### Conflictos obreros

Barcelona, 3.—Cumpliendo el acuerdo adoptado ayer por el Sindicato de obreros zapateros, esta mañana empezó la huelga del oficio. Desde primera hora, en los alrededores de los talleres se formaron grupos, en los cuales abundaban las mujeres, para impedir que entraran los obreros en ellos. Algunos, no obstante, lo hicieron; pero especialmente en los que tienen mucho personal, los obreros se retiraron de los talleres poco después, en vista de las repetidas visitas que hicieron diversas Comisiones.

A las ocho de la mañana, la huelga era general, siendo insignificante el número de talleres en que se trabaja. No se han lamentado incidentes.

Los grupos formados junto a los talleres se retiraron al hacer el personal de los mismos.

Como anticipamos, piden el 25 por 100 de aumento en los jornales actuales.

—En la reunión que anoche celebraron los obreros sastres se acordó plantear hoy la huelga general del oficio, en vista de no haber accedido los patronos a las mejoras de trabajo solicitadas.

Esta mañana empezó el movimiento huelguista. A primera hora se presentó frente a los talleres de El Águila, uno de los más importantes, un grupo, invitando a los obreros de los mismos a que se retiraran los que estaban dentro.

En vista de ello, el patrono cerró, no funcionando la maquinaria. Lo mismo ocurrió en los talleres de El Siglo, El Globo y otros importantes. La huelga es también general.

Fuerzas de la Policía custodian los alrededores de los talleres.

Tampoco se ha registrado incidente alguno desagradable en esta huelga.

Una Comisión de obreros sastres ha visitado al gobernador para que autorice celebrar esta noche una reunión, con objeto de discutir una proposición presentada por varios patronos, que quizás sirva para la iniciación de un arreglo.

—El *boycott* declarado por los obreros de la fábrica de pianos de Chassaing hermanos ha motivado esta mañana algunos incidentes. Unos grupos de huelguistas han realizado coacciones y han agredido a un obrero que iba a trabajar y resultó lesionado. Más tarde fue detenido uno de los huelguistas, acusado de la agresión. La fábrica sigue vigilada.

—Los peones de albañil que trabajan en las obras de la Exposición de industrias eléctricas de Montjuich acordaron anoche declarar hoy la huelga de brazos caídos, en vista de que no se ha contestado por la Alcaldía a la petición que la hicieron pidiendo aumento de jornal. En su virtud, hoy han ido al trabajo, permaneciendo en la obra sin hacer nada.

El Sindicato del oficio de peones albañiles ha acordado asimismo no trabajar en las obras de la cárcel de mujeres, y además que una Comisión del oficio se presente en las mismas para impedir que se trabaje en ellas. La autoridad vigila las inmediaciones de la Exposición y de la Cárcel.

—De Vich y Badalona, respectivamente, comunican que continúan las huelgas existentes de curtidores en Vich y de obreros metalúrgicos en Badalona.

—De Figols dice la Guardia Civil que trabajan todos los obreros de las minas de carbón, no habiéndose confirmado los rumores de huelga.

## ACADEMIAS MILITARES

### Infantería.

Toledo, 3.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Carlos Ramón Millán, D. Luis Mateo Cubero, D. Jesús del Valle Muñoz, D. Octavio Losa Maceo, D. Manuel Heras Cañedo, don José Arrufat Catalá, D. Santiago Broch Marique, D. Emilio Alfaro Lapuerta, D. Francisco Riera Carriello, D. Alfredo Moreno Torres, D. Fernando Mezquita Ortega, don Carlos Ruiz García, D. José García Goizueta, D. Alfredo Romero Martínez, D. Augusto Gil de Vergara, D. Juan Amunátegui Eabregat, D. Manuel Millán Manzanares, don Teodoro Corchero Sánchez, D. Antonio Moreno Navarro, D. Julián Suárez Inclán, don Francisco Herando Escolano, D. Alfredo Sánchez Ferreiro, D. Vicente Ibor Ibor, don José Eusebio Polo, D. Juan Abreu Fernández, D. José González Valle, D. Ramón Aguirre Belstegui, D. Rafael Ramonde Romero, don Augusto Sirio de la Cuesta, D. Francisco Asúa Sejozueit, D. Tomás Castaño Carriller, D. Manuel Martorell Fenollosa, don José Sobral Sobral, D. Manuel Teruel Alonso, D. Antonio Méndez Pérez, D. César Guirriarán Salgado, D. Nicolás Murga Santos, D. Fernando Martín Díaz, D. Andrés Nieto Mariano, D. Francisco Torres Fernández, D. José Barroeta Felín, D. Rafael González Martínez, D. Guillermo Osacar Goyeneche, D. Fausto González Ferré, D. Juan Gil Lázaro, D. Emilio Muñoz Jiménez, don Francisco Puyso Aineto, D. Jesús Pardo Campos, D. Jesús Baldoña López, D. Beni-

to López López, D. Eduardo Esquinas González, D. Diego Esquinas González, D. Julio Vicente Martínez, D. Francisco Guerrero Durán, D. José Sánchez Gómez, D. Laureano de Carranza Alcalde y D. Miguel Tomás Riutort.

Aprobados en el segundo ejercicio: D. Manuel Hidalgo Iglesias, D. Eloy García Pérez, D. Felipe Toral García, D. Agustín Cortés Farré, D. Ignacio Imuz Echavarrí, D. Ricardo Pañero Buceta, D. Julio Pérez Sánchez, D. José Senra Rodríguez, D. Joaquín Zubiri Vidal, D. Gabriel Florez Herrach, don Rafael Salas Fernández, D. Joaquín Miguel Navarro, D. Marcial Torres Menéndez y don Gregorio Marrón Alonso.

Aprobados en el cuarto ejercicio: D. Federico Lorenzo Lafita, D. Domingo Regador Herrero, D. Mariano Flores Martínez, don Antonio Lucena Gómez, D. Arturo García Montaña, D. Andrés Rubio Sevilla, D. Francisco Muro Gómez, D. Emilio López Ibañ, D. Ramón Pérez Más, D. Alberto Pérez Albojitr, D. Federico Dupuy de Lomas y D. Antonio Zaforteza Villalonga.

Aprobados en el quinto ejercicio: D. José Trias González Novelles, D. Fernando Ramos Caño, D. Joaquín Rojas Vázquez, don Vicente San José Encina, D. José Guitart de Virto, D. Francisco Claveira Roig, D. Narciso Grifol G. Gutiérrez, D. Pedro de Ciria Castillo, D. Fernando Boix Pascual y D. Martín Rubio San Juan.

Aprobados en el quinto ejercicio: D. Fernando Acosta Morales, D. Justo Díaz de Rábago Canet, D. Natalio Cortés Pujol, don Antonio Navarro Garnica, D. Diógenes Vintuesa Martínez, D. José Saavedra Togores y D. Carlos Guerra Pérez.

Intendencia.

Avila, 3.—Han aprobado el primer ejercicio: D. Germán García de Uriaga, D. Ignacio Galindo Sáez, D. Angel Aguado Sanz, D. José Argiles Fernández y D. Manuel Torres Fontcila.

### Huelgas en Valencia

#### Los panaderos.

Valencia, 3.—Varios panaderos huelguistas han tratado de conectar a los operarios del horno del Camino de Algirós, haciendo precisa la intervención de la Guardia Civil, dándose a la fuga aquéllos.

#### La huelga de aserradores y zapateros.

El gobernador continúa sus gestiones para solucionar las huelgas de aserradores y zapateros.

#### Los obreros del campo.

El patrono Aiginet ha aceptado las bases de los obreros del campo, solucionándose el conflicto.

## ANDALUCIA

### Lo del buque alibé.

Cádiz, 3.—El alcalde de Puerto Real, señor Gámez Ojeda, vino aquí para indicar al gobernador civil la ansiedad de aquella población por conocer la solución del Gobierno en el asunto tratado por el diputado a Cortes D. Dionisio Pérez, en el Congreso.

Desean tener el vapor que los lleve diariamente a trabajar al arsenal de la Carraca, en evitación de daños.

El gobernador, Sr. Bons, ha ofrecido poner en conocimiento del Gobierno los deseos de los obreros.

#### Se espera una resolución justa.

#### Carreras de caballos.

Granada, 3.—Las carreras de caballos han estado, animadísimo.

En la primera carrera, *handicap*, ganaron el primer premio, copa de S. M. el Rey, el caballo *Cubo*, montado por D. José Turmo; el segundo, copa de la Infanta Doña Isabel, *Avión*, montado por Goybaga; el tercero, *Delicia*, por Sanz; cuarto, *Villante*, por Bermejo; quinto, *Ah*, por Chasot; y sexto, *Orange*, por Pasaron.

En la segunda carrera se disputaba la copa de Granada. Llegó el primero, *Delicia*, montado por Sanz; segundo, *Tricinus*, por Cañero, y tercero, *Rápido*, por Rodríguez.

La tercera carrera se la disputaban diez caballos y ganó *Demier*, llegando segundo *Circasiano*, tercero *Mahoma* y cuarto *Doloroso*.

#### El estado de Vázquez.

Granada, 3.—El doctor Escribano ha vuelto esta noche a visitar a Curro Martín Vázquez, encontrándole con poca fiebre.

## ARAGON

### La Fiesta de la Flor.

Zaragoza, 3.—En la Fiesta de la Flor se han recaudado 10.500 pesetas.

#### El ex concejal Bauzo.

Se ha sobrecedido la causa seguida contra el ex concejal D. Sebastián Bauzo, por injurias al capellán de la cárcel, porque éste ha perdonado.

#### El precio del trigo.

Zaragoza, 3.—El mercado de trigo está encamado, y se pagan: en Cinco Villas, a 51,50 pesetas los 100 kilos; en Caspe, sobre vagón, a 52, y en Cariñena, a 53 pesetas.

#### El precio del aceite.

En el Bajo Aragón, el aceite se cotiza a 20 pesetas los 15 kilos la clase fina, y a 24 pesetas la arroba de la clase corriente.

## ASTURIAS

### El «Reina María Cristina».

Gijón, 3.—Procedente de la Habana entró el transatlántico *Reina María Cristina*. Desembarcaron 247 pasajeros y 160 toneladas de carga general.

De madrugada volverá a zarpar con rumbo a Santander.

## CANARIAS

### La cuestión del maíz.

Las Palmas, 3.—Después de haber acordado las Juntas de Subsistencias y las autoridades de Tenerife y Las Palmas que quedasen aquí las 900 toneladas de maíz que traía el *Infanta Isabel de Borbón* para repartirlas entre Gran Canaria, Lanzarote y Fuerteventura, quedando otra igual cantidad que trae otro vapor, en Tenerife, para distribuirlas entre dicha isla, Palma, Gomera y Hierro, volvió de su acuerdo la Junta, con perturbación grande, de los servicios de distribución, y obtuvo del Gobierno que el *Infanta Isabel* desembarcase aquí solamente 450 toneladas de maíz, y haciendo viaje a Tenerife descargue en este puerto las otras 450 toneladas.

Esto ha motivado grandes protestas del pasaje del *Infanta*, por el retraso que supone en su viaje esta orden.

Ya habían tenido otro retraso de diez días, pues el buque salió de Buenos Aires el día 15 de mayo, en vez del 5, por tener que limpiar y pintar fondos, con graves perjuicios para los pasajeros de tercera, que carecían de recursos.

### Una fiesta.

El *Infanta Isabel* pasó la línea equinoccial el día 25, y con motivo de ser fiesta nacional en la Argentina y venir muchos pasajeros argentinos, celebró en dicho día un hermoso festival, en el que se repartieron juguetes a 400 niños del pasaje de tercera clase, por iniciativa del director del Banco Español del Río de la Plata, que hace el viaje a España.

## CASTILLA LA VIEJA

### La estadística de cereales.

Palencia, 3.—En todos los pueblos de la provincia ha causado enorme indignación la disposición del Sr. Ventosa ordenando que no se levanten los cereales de las eras sin que el delegado del Municipio haga una estadística.

«El Día» de Palencia publica un artículo preguntando al Sr. Ventosa si no teme las hoces de los labradores, y proponiendo no se siembre trigo.

Dicha disposición, en una provincia como ésta, donde las divisiones políticas son agudísimas, puede convertirse en un arma al haberse las estadísticas por los delegados del Ayuntamiento.

Además indica el propósito de las incautaciones, contra el cual protestó recientemente la Asamblea magna de agricultores.

## CATALUNA

### Espectáculo prohibido.

Barcelona, 3.—El gobernador, en vista del desgraciado accidente ocurrido ayer a la aeronauta doña María Alegría, ha prohibido la continuación de estos espectáculos.

### Torero ferido.

El diestro Pepete sigue en la clínica del doctor Coradía, en estado relativamente satisfactorio después que le fué practicada la unión de los restos de la mandíbula fracturada.

Se cree que dentro de un mes quedará restablecido. Aun no se le permite hablar con persona alguna.

### La flota de Pinillos.

En la barrida de la Barceloneta se ha nombrado una Comisión de representantes de todas las entidades para organizar un acto que exteriorice el júbilo de la barrida por haberse anulado la venta de los buques de la Compañía Pinillos.

### Exposición escolar.

La Diputación provincial ha acordado la celebración de una Exposición general escolar, a la que concurrirán todas las escuelas y centros de enseñanza que dependan económicamente de la Diputación. Se celebrará en el mes próximo.

### El algodón.

Barcelona, 3.—El Comité oficial algodoneero se ha reunido en pleno, acordando designar los días en que habrá de holgarse en las fábricas. Se acordó que en esta semana sean hoy, el viernes y el sábado, los días que los fabricantes de hilados de algodón habrán de suspender el trabajo con carácter obligatorio en virtud del real decreto sobre el algodón.

En las semanas sucesivas la suspensión en las fábricas será el jueves, el viernes, y el sábado. El paro se hará extensivo al trabajo de noche en aquellas fábricas, en que se trabaje noche y día. Las infracciones se castigarán con una multa de una peseta por cada vez que se cometa y por huso. Las fábricas de tejidos de algodón suspenderán el trabajo el sábado, haciéndose también extensivo el paro a los trabajos de noche, también con sanción penal para los que infringían el acuerdo. Si, además de estos días obligatorios, algún fabricante de tejidos quiere hacer otro día de huelga voluntaria, éste deberá ser precisamente el viernes.

Con arreglo al real decreto, los obreros de las fábricas de hilados que permanecerán tres días en huelga obligatoria, cobrarán el 70 por 100 del jornal correspondiente a estos días. Los de las fábricas de tejidos, que harán sólo un día de fiesta, cobrarán el actual jornal íntegro. Los que hagan dos días cobrarán el 80 por 100.

## NAVARRA

### El cadáver del Sr. Tutor.

Pamplona, 3.—Ha llegado a Tudela el cadáver del subdirector de Comunicaciones, señor Vicente y Tutor.

Recibirá sepultura en el panteón que la familia posee en Cascante.

## AVISOS ÚTILES

### GRILL ROOM RITZ

Servicios de comidas en la TERRAZA  
Conciertos por los BOLDI  
Teléfono, 3.225.

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 de junio de Barcelona, el 5 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia, admitiendo carga y pasajeros.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

### PALUDINA HÖHR

Específico del Paludismo, Poderoso febrífugo (quina, arsénico, azul de met.). Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, etc.). Inyecciones y gotas. (J. HOHR--CADIZ.)

### HOTEL DE PARIS, SEVILLA

### «SANITAS»

Indiscutiblemente, el mejor desinfectante. Preferido por ganaderos y gricultores.

### SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.  
S. A. La Vascongada.  
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

### BICARBONATO DE SOSA

de TORRES MUÑOZ. San Marcos, 11, far.  
LATAS ECONOMICAS A PESETAS 5,50.

PARA  
**ADELGAZAR**  
Puede emplearse en todo caso, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar ninguna regla.  
**Iodhyrine**  
del D. DESCHAMP  
APROBADA y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero  
Precio: 1,20 caja de 60 sobres y 7,00 caja de 25 sobres  
Deposito Central: BARRON, 107, 108, 7, Rue Jadin, Paris  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Una Comisión de empleados de Correos de Pamplona asistirá al sepelio, depositando una corona en nombre del Cuerpo.

## VALENCIA

### Que se cumpla la tasa.

Valencia, 3.—Comisiones de varios pueblos han venido a pedir al gobernador que se venda en ellos la harina al precio de tasa.

El gobernador ha ofrecido que los complacerá en la semana próxima, que espera un cargamento de trigo.

## VASCONGADAS

### Cierre de la frontera.

Irún, 3.—Se ha cerrado la frontera francesa, como en ocasiones anteriores, quedando prohibida la salida de Francia; pero pueden entrar los viajeros que vayan provistos de pasaporte. Se ignora el tiempo que durará el cierre.

### Telegramas oficiales

Anoche se facilitaron en Gobernación las siguientes noticias:

En La Carolina huelgan 300 obreros de la mina Ojos del Vecino. Piden aumento del jornal.

Ignórase la conducta que puedan seguir los obreros de otras minas de la misma comarca.

De Murcia comunican que en Portmán huelgan 120 obreros de las minas Arresto, Tommasito, Teresa, Golgar y Zapata, los cuales se han colocado en esa actitud por el despido de un obrero.

Tuvieron un mitin, y en éste acordaron persistir en la huelga hasta tanto sea admitido.

En Santoña huelgan 50 albañiles, que piden aumento de una peseta en el jornal.

De Oviedo dicen que en Moreda, Sama, Estrondio, Mieres y Caballino, se han celebrado mítines para dar cuenta de las gestiones del Sindicato con los patronos, con conseguir el aumento de los salarios.

Reinó en todos ellos entusiasmo.

En Benisalen (Palma de Mallorca) unos doscientos vecinos dieron una cacería al cura párroco, apedreándole además la casa.

Ha habido necesidad de concentrar la Guardia Civil.

**AMBRINA** :: :: :: SABAÑONES :: :: ::  
:: :: :: REUMA OROITIS :: :: ::  
:: :: :: GOTA, QUEM/D JRS :: :: ::  
\* \* \* \* \* PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS \* \* \* \* \*  
Unicos consensionarios para España, sus colonias y protectorados  
**BARANDIARAN Y COMPANIA. -BILBAO**

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Deber gubernamental

Poco a poco se va aclarando lo ocurrido en Palamós, aunque se ignoran los detalles referentes a los hechos delictivos, para esclarecer los cuales hay una Comisión de Marina en Barcelona. Y a este propósito recordamos que por hechos análogos, relacionados con alguna de las personas acusadas ahora, también se envió a Canarias, ha poco más de un año, otra Comisión de Marina; siendo, a consecuencia de la visita y de la información correspondiente, trasladada una autoridad subalterna. Lo extraño es que, con tales antecedentes, el Gobierno no pusiera mayor distinción en la designación de cargo nuevo para esa autoridad trasladada.

Es de advertir también la negligencia que se ha observado respecto al caso de Palamós, cuando tan extremo rigor se observó con el caso de Denia, en que por cumplir deberes inexcusables de conciencia y de patriotismo, puesto que se trataba de no ocultar la verdad y el perjuicio que había ocasionado a españoles y en aguas jurisdiccionales, se separó también de su cargo a una autoridad subalterna.

España no sólo ha declarado la neutralidad, sino que debe y quiere practicarla. Ya se comprenderá fácilmente el daño que se nos causa con hechos como el de Palamós y otros que no es necesario recordar en estos momentos.

Es excesivo perseguir sañudamente a los periódicos, sobre todo a los que expresan simpatía por la causa que defienden los aliados, a pretexto de que se quebranta la neutralidad. Lo que se debe evitar es el agravio para los beligerantes; pero la expresión de opiniones, cuando esa expresión es respetuosa, es legítima, y no sólo no debe ser perseguida, sino que debe ser premiada.

Los rigores para mantener la neutralidad deben emplearse con aquellos que por su situación oficial la comprometen gravemente.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Miércoles 5 de junio de 1918.

Santos del día.—Santos Marciano, Nicomio, Apolonio, Doroteo, Ciríaco, Marcelino, Teodoro y Donatiano, y Santos Zenaido, Ciria, Valeria y María, mártires.

La misa y oficio son de la feria IV inchoativa, con rito semidoble y color blanco.

Misa.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Calatravas; a las diez exposición de S. D. M., a las diez y media, solemne, y por la tarde, a las seis y media, continúa la novena a San Antonio, predicando el Sr. Estebanell, y procesión de reserva.

En las Descalzas Reales, a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, completas y reserva.

En la iglesia Pontificia da principio la novena a San Antonio de Padua; a las siete de la tarde exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará el padre Chaul, novena, reserva y gozos.

En San Luis principia también la novena a San Antonio; a las siete de la tarde exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará D. Eduardo Martínez, novena, reserva y responsorio.

En San Fermín de los Navarros ídem ídem, a las siete de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, corona, sermón, que predicará el padre Bernardino María Urzal, reserva y bimbo.

En las Religiosas del Sacramento continúa la novena a su Titular; a las once y a las diez y media, predicando por la mañana don Pedro J. Martínez, y por la tarde D. Juan Carrillo.

En el Caballero de Graña, ídem ídem, a las diez y a las seis y media, y predica, por la noche, D. José Suárez Faura.

Novenas al Sagrado Corazón de Jesús. En Santa Bárbara, a las once, misa cantada, y a las seis y media de la tarde la novena, predicando el padre Albino.

En Santa Cruz, a las diez y media, misa cantada; a las siete de la tarde la novena, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.

En San Sebastián, a las diez y media, misa cantada, y por la tarde, a las siete, la novena, predicando D. Diego Tortosa.

En San Millán, a las siete y media, predicando el Sr. Estebanell.

En San José, a las diez, misa solemne; a las siete y media, novena, predicando D. Luis Cabana.

En las Comendadoras de Santiago, a las diez y predicará D. Sebastián Rodríguez.

En San Marcos, a las seis y media, D. Mariano Moreno González.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las seis y media, y predica el padre Alarcón.

En las Salesas del primer Monasterio, a las diez y media, y a las siete, predicando el padre Cuevas.

En las del segundo Monasterio, a las diez, misa cantada, y a las seis de la tarde la novena, predicando el padre Larra.

En San Jerónimo a las once, y predica el Sr. Navarro.

En el Hospital de San Pedro de los Naturales, a las seis, solemnes vísperas al Santísimo Sacramento.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, predicando D. Francisco Alonso.

Vísperas de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Religiosas Trinitarias y Bernardas Vallecas, ó de la Asistencia en el Hospital de los Flamencos.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 4 de junio de 1868.—Frecuenta los salones de nuestra elegante sociedad un sujeto muy conocido por sus extravagancias, que recita y pretende hacer pasar como suyas ciertas composiciones que han adquirido pública notoriedad, abusando de la ausencia de sus verdaderos y naturales padres. Uno de estos autores, poeta andaluz, de fresca y lozana fantasía, ha llegado a saber que sus delicados versos andan desnaturalizados en boca del caballero J., y está dispuesto a presentarse la noche menos pensada en una de las reuniones en que dicho caballero luce sus habilidades, a exigirle la responsabilidad debida por esos hurto literario y por la caricatura en que pone sus más bellos conceptos, prodigándolos como romances de ciego y en tono campañudo, quien es incapaz de escribir ni una aleyuya. Así, pues, mucho ojo, porque al que de ajeno se viste, ya se sabe lo que le pasa. (De La Correspondencia de España.)

## SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

ESTADO.—Real decreto declarando jubilação, con honores de cónsul general, a D. Aurelio Moratilla y Estévez, cónsul de primera clase en Milán.

Otro disponiendo que D. Félix Cortés y Delgado, cónsul de primera clase en Valparaíso y actualmente encargado del Consulado de la nación en Milán, continúe prestando sus servicios en este último punto con carácter definitivo.

Otro ascendiendo a cónsul general y destinándole con esta categoría al Consulado de la nación en Túnez, a D. José Teixidor y Jugo, cónsul de primera clase en Budapest.

MARINA.—Real orden disponiendo se sustituya por la que se publica la redacción del artículo 6.º del vigente reglamento de reconocimiento de buques.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Presidencia.—Comisaría general de Abastecimientos.—Prorogando hasta 1.º de julio próximo la tasa de la gasolina, establecida por la real orden de 29 de noviembre.

ESTADO.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña ha dirigido una circular llamando la atención sobre el hecho de que ciudadanos de países neutrales que sirven a bordo de buques mercantes extranjeros viajan sin ir provistos de documentos, y advierte que esto les expone a tener dificultades en los puertos británicos.

Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada la rehabilitación del título de marqués de Brenes.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad.—Anunciando a concurso oposición la provisión del cargo de jefe de la Sección de Epidemiología del Instituto Nacional de Higiene e Alfonso XIII.

## NOTAS PROVINCIALES

Ayer se ha reunido la Comisión de Beneficencia para despachar algunos asuntos que habrán de ser dictados por la Comisión en pleno, en la sesión que el sábado próximo celebre la Diputación.

El diputado D. Gabriel López Ollas, que con motivo de su enfermedad ha recibido señaladas muestras de afecto de sus amigos particulares y políticos, por nuestro conducto les da las más expresivas gracias por sus atenciones.

Ayer mañana, a las once, ha visitado el Hospital Provincial el presidente accidental, D. Arturo Soria, dictando varias acertadas disposiciones relacionadas con la epidemia reinante, de acuerdo con el ilustrado decano del Cuerpo médico farmacéutico, doctor Isla.

No sería extraño que en breve sean levantados en el Cerro del Pimiento los barracones destinados a los enfermos de la epidemia reinante.

Ha sido levantada acta de la entrega a la Diputación por los contratistas del nuevo edificio de la casa núm. 2 de la calle de Fomento.

Ayer se han retirado enfermos de las oficinas de la Diputación los funcionarios señores Revilla, Cabrera y López Garrido.

El presidente accidental, D. Arturo Soria, con su actividad por todos reconocida, no cesa en el desempeño de su cargo, habiendo celebrado ayer varias reuniones, relacionadas con la epidemia reinante, a fin de contener en lo posible los estragos de la misma.

El presidente de la Diputación, D. Juan Hernández Rodríguez, que como es sabido, ha estado a las puertas de la muerte, y en cuya convalecencia se halla, ha salido ayer por primera vez a la calle, y en la presente semana saldrá, por prescripción facultativa, para El Escorial.

Celebramos muy sinceramente poder publicar tan satisfactoria noticia.

Hoy celebrará sesión la Comisión Mixta de Reclutamiento, bajo la presidencia del coronel D. José Seco, y asistirán, además de otros militares, los diputados provinciales Sres. Martín (D. Bernardo) y Salcedo Bermúdez.

## CONSEJO DE MINISTROS

Después de las seis y media se ha reunido en la Presidencia el Consejo de ministros. De las manifestaciones hechas por los ministros, a la entrada, las más interesantes son las del ministro de la Guerra.

El general Marina ha hablado con el oficial de Estado Mayor llegado de Barcelona, y después de su entrevista con él, dice que él no quiere decir que el Sr. Domingo haya falseado los hechos; pero que puede muy bien haberlos alterado, cosa que es fácilmente explicable, dado el estado de ánimo en que tenía que encontrarse el Sr. Domingo en los momentos en que éstos tuvieron lugar.

El Sr. Maura, al reunirse con sus compañeros, manifestó a éstos que acababa de visitar al Sr. Dato, quien se encontraba con alguna fiebre y guardaba cama.

El Consejo terminó a las diez menos cuarto, facilitándose la siguiente

### NOTA OFICIOSA

«A propuesta del comisario de Abastecimientos, el Consejo de ministros ha aprobado un real decreto, constituyendo un Comité mixto de productores y consumidores de hojalata, encargándole de intervenir en la distribución y consumo de dicho artículo.

Se ha tratado de diversos incidentes relativos a importación y exportación.

El ministro de Fomento ha dado cuenta de que se ha solucionado el conflicto minero que amenazaba estallar en Asturias y el propósito de celebrar una conferencia con obreros y patronos para buscar los medios conducentes a conseguir un considerable aumento de la producción hullaera española, único medio de evitar que en el próximo invierno se reproduzca, agravada, la situación del invierno último.

Ha dado cuenta el ministro de Fomento de un proyecto de ley sobre desecación de lagunas marismas y terrenos pantanosos; otro sobre defensa de la riqueza forestal; otro sobre reforma de la ley de expropiación forzosa, y otro sobre los acuerdos municipales de unificación de los plazos de reversión de las concesiones de tranvías.

Estos proyectos de Madrid serán presentados en las Cortes luego que Su Majestad haya firmado los oportunos decretos de autorización.

A propuesta del ministro de Instrucción Pública, se aprobó un proyecto de real decreto restableciendo las tesis electorales.

El Consejo comenzó a examinar el proyecto de ley que aquél le sometió, relativo a la autonomía universitaria.

Se han despachado expedientes de varios ministerios.

Como ya en la nota que precede se apunta, el ministro de Fomento trató de la necesidad de intensificar la producción carbonífera, no ocultando las graves preocupaciones que dicho problema le proporciona.

Se ha dicho más de una vez que se había intensificado la producción de carbón en España y, desgraciadamente, no es así.

En vista de los antecedentes necesarios, no puede decirse eso, y en cambio lo que se advierte es que el número de cuencas hullaeras daban antes un rendimiento diario de toneladas y media, y hoy no pasa de la tonelada.

Los jornales han aumentado en la proporción que todos conocen; pero la producción, si se tiene en cuenta el rendimiento de cada minero en las explotaciones carboníferas, no ha sido intensificada. Ha ido en disminución; lo contrario de lo que ocurre en otros países.

Se hubiera tratado de otros asuntos de que no se habla en la nota oficiosa; pero como el Sr. Dato no asistió por su enfermedad, y el marqués de Alhucemas tampoco, por tener que estar presente en el debate sobre la jornada mercantil, no pudo presentarse en la Presidencia hasta después de las nueve y media, cuando ya los demás ministros estaban de pie para retirarse, se convino en volver a tener un nuevo Consejo mañana por la mañana.

El ministro de la Guerra habló brevemente a sus compañeros de la conferencia que había tenido con el oficial de Estado Mayor que ha venido de Barcelona, con motivo de las acusaciones hechas por el Sr. Domingo. Dicho oficial parece que no regresará hasta dentro de unos días a Barcelona.

## Malas digestiones

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

## FRONTON MADRID

Un día lucido, entretenidísimo para la afición, bonito de veras, el de ayer. No hubo partido malo; pero los dos especiales fueron divinos; magníficamente jugados por las señoritas peotaris.

¡Ah! El calor, la gripe no hacen mella en este frontón, en lo que al público se refiere; día y noche, espléndido de gente, con una representación que atorría.

En el primer especial contendieron Matilde y Carmela (rojas) contra Carmen y Ascensión (azules), y aunque siempre dominaron las primeras, que apretaron mucho, el partido fué muy reñido e igualaron la mar de veces.

Al fin, y por 5 tantos, ganaron Matilde y Carmela.

El segundo partido, por la noche, se lo disputaron Angeles y Joaquín (rojas), Petra y María Consuelo (azules).

Difícilmente puede jugarse nada mejor.

Lucha terrible, jugadas precisas y precisas. Los tantos 20 rojo y 27 azul fueron verdaderas huiranas. La pelea fué enorme, y aunque igualaron muchas veces, siempre la inclinación fué azul.

Petra y María Consuelo, que forman invencible pareja, triunfaron por 9.

## CRÓNICA DE MODAS

# SECCION FEMENINA

### EL TOCADOR

En todas las habitaciones de nuestro hogar, la mujer imprime su marca particular, como si fuese el reflejo de su personalidad física y moral.

En el salón se desarrolla su vida intelectual y social. El dormitorio encierra su felicidad conyugal y materna. Pero la habitación en donde es ella, ella, mujer amante ó dominadora, es el tocador. Allí nacen sus esperanzas y allí mueren también... Es el santuario misterioso en donde se prepara para los combates de la vanidad y para las luchas de su felicidad, defendiendo su hermosura contra los ataques del tiempo y las fatigas de la vida.

Allí llega, a fuerza de voluntad, a vencer los defectos que su naturaleza ha heredado.

¡Cuántos secretos nos confesaría el espejo! ¡Con qué alegría la víd alcearse cierta noche, yendo a una invitación mundana, segura de triunfar de sus amigas envidiosas! Ahora está sentada en una butaca, abandonada a sus ensueños. Su imaginación camina; recuerda horas perfumadas, en que voces discretas murmuraban a su oído que era bella, la más bella. ¿Por qué hoy estas frases, que hacían latir su sangre en pulsaciones aceleradas, se difuminan en el pasado? ¿Por qué no las oye ya con tanta frecuencia? El espejo se lo dirá mejor que la risa cristalina de sus hijitos, jugando en el cuarto vecino. Lágrimas de sentimiento se deslizan sobre su cara, aún graciosa.

Un sutil psicólogo afirma que para conocer bien a una mujer no hay más que abrir el libro que dejó sobre su mesa de noche. Yo digo casi como él: Para saber quién es esta mujer, miremos los objetos que llenan la mesa de su tocador. ¿Qué indiscretos son en su inmovilidad enigmática!

Nunca tendremos bastante celo en cuidar aquel recinto. Dejemos bien cerrada su puerta, para que nadie lo profane, sobre todo si es hombre, y hombre amado. No olvidemos que no estamos ya en el frívolo siglo XVIII, durante el cual las marquisas recibían a sus amigos mientras se peinaban, se empolvaban.

Hoy nuestra sociedad es más rígida ó más hipócrita... Buscamos solamente el orgullo de ostentar la belleza de nuestra mujer, sin reparar si es natural ó artificial.

Y ya que es preciso esto, contestaré a la carta de una de mis lectoras, pidiéndome consejos para conservar la frescura de su cutis. Le aconsejaré, como regla general é indispensable, no emplear ningún producto sin saber lo que contiene, y si es posible, no emplearlo nunca, para que los poros queden abiertos y guarden su vitalidad.

Lavarse la cara, por lo menos, dos veces al día; al levantarse y al acostarse. Cuando hace calor y el rostro está irritado, lavarse con agua fría, nunca con jabón en el verano; luego empolvarse ligeramente; después de media hora secar suavemente con un paño muy fino, ó mejor con una franela (una fricción con paño áspero endurecería la piel). Nunca lavarse con mucha agua; inclinar la cabeza dentro de la jofaina; esperar para salir que haya pasado media hora por lo menos. Los poros demasiado abiertos por el aseo se agrietan al contacto del aire.

Una mujer anciana, cuyo cutis puede rivalizar con el de cualquier pollita, me dijo que no emplea mas que agua caliente, que estrecha la piel y destruye las arrugas.

Otra añade que es conveniente, después de emplear una ablución con agua caliente, usar el agua fría.

Un médico ordena lavarse en invierno con agua fría y durante el verano con agua tibia para establecer armonía con la temperatura reinante.

La mejor de todas es la de lluvia. Envuelta con impermeable, afrontar el agua del cielo sin paraguas. La lluvia, merced a la humedad del aire, limpiará perfectamente, borrando los pliegues defectuosos producidos por el calor artificial de la casa y las arrugas nacidas por la sequía.

Después de que la piel está en su estado natural, emplear vinagres puros ó «eaux de toilette».

La mejor receta es esta, dada por un médico reputado:

Alcohol a 90°.....	1 litro
Esencia de limón.....	6 gramos
Idem de bergamota.....	6 gramos
Cidra.....	3 gramos
Alhucema.....	1,50 centigramos
Esencia de flor de naranja.....	0,50 centigramos
Rosás.....	2 gotas

Agitar y filtrar esta mezcla. Otra:

Agua de melisa.....	27 gramos
Alcohol de menta.....	25 gramos
Salvia.....	25 gramos
Romero.....	25 gramos
Alhucema.....	25 gramos
Vinagre de Orleans.....	2 litros

Por referencia de numerosas elegantes ceñosas de su cutis, y principalmente por la afirmación de los mejores médicos de la piel, tanto extranjeros como españoles, puedo aconsejar el empleo de la «Lotion Peels». Después de un análisis minucioso de su composición, el Laboratorio Municipal de Higiene afirma que dicha Lotion no contiene ninguna sustancia mineral ni orgánica capaz de producir perjuicio a la salud, siendo, por lo tanto, de uso inofensivo. Además conserva y mejora la frescura del cutis.

Su empleo es sencillísimo. Una vez la cara bien limpia, se moja una bolita de algodón en rama en la Lotion y se frota la cara con la misma. Después, con otra bolita de algodón, volver a frotarse en forma de masaje, y al terminar pasarse la mano, seca, por toda la cara, de manera que la Lotion penetre bien en la epidermis.

Se que todas las personas que emplean la «Lotion Peels» suelen estar encantadas con ella.

### LAS ALHAJAS—LAS PERLAS

Estamos acostumbrados a oír decir que la perla muere; así durante buen número de años vacilaba uno antes de adornar a la mujer amada con esta alhaja: la más delicada, la más encantadora y la más femenina. Hoy en día, felizmente esta creencia pasó al estado de leyenda, y vemos lucirlas con profusión a nuestras contemporáneas; no hay dama elegante que no tenga su collar de perlas, complemento indispensable a su indumentaria. Hasta nuestras modistillas tienen el suyo. Les hace falta uno, porque su pobreza, su juventud, no puede pasarse sin él. Será falso; pero ¡qué importa! Su imaginación impresionable les hace creer que tiene valor...

La perla no muere; su piel se ensucia, se obstruye.

Nadie ignora que la perla no es un producto mineral, como el diamante ó la esmeralda, etc., sino una secreción de la ostra, formada de una capa muy fina de pieles superpuestas. Cuando la cremosa muerta es que esta piel, que tiene poros, como la nuestra, está sucia, y no pudiendo respirar, pierde su brillo, su oriente. Pero no está mas que enferma. Para evitar este estado, basta, lo mismo que a un ser humano, con hacerla respirar, llevándola y cuidando de limpiarla con frecuencia. Entonces se verá cómo las perlas quedan bellas eternamente.

En nuestros días, el uso de la perla se generalizó de una manera increíble, no solamente porque se reconoció que su alfilerado sentaba divinamente a la hermosura de la mujer, sino porque se especula con ella. Una persona muy competente en esta materia nos aseguró que su aumento anual de valor era por lo menos de un 25 por 100.

En los momentos mismos de la crisis americana de 1906 a 1907, en que todo el mercado financiero, incluso el de las pederías, sufría una baja considerable, sólo la perla no perdió su valor. Ahora, durante la guerra, en vez de perder de su precio, ha aumentado considerablemente.

Un collar comprado hace veinte años en 5.000 duros, vale actualmente 100.000 pesetas. Conque ya lo sabéis, lectoras mías; debéis cuidar y amar vuestras perlas, porque, además de ser vuestro mejor adorno, es la herencia más segura que podéis dejar a vuestras hijas.

En España hace algunos años se velan pocas perlas perfectas, y las que velamos eran todas compradas al extranjero, en París, en casa de Boucheron, Fontana, Tiffany, etc., etc. Pero estalló la guerra y los grandes joyeros abandonaron la «ciudad luz». Los encontramos hoy en Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián.

No solamente nos trajeron las piedras admirables que eran el orgullo de la «Rue de la Paix»; también importaron a nuestro país toda esta joyería artística que da a la alhaja significado, expresión, alma...

Desde 1914 nos gastamos los españoles en perlas una suma de más de cien millones de pesetas.

¡Sin daros cuenta, señoras, sirviendo vuestros caprichos, habéis hecho obra patriótica!

Todos hemos pasado horas enteras ante el escaparate de los joyeros dignos de ese nombre; desde la llegada de estos artistas parisinos, el arte de la joyería nacional y extranjero ha evolucionado de manera sorprendente.

Para estar convencido de esto basta echar una mirada sobre los escaparates de determinadas joyerías, como la de Rozanés, de París; es bella por su sencillez y rica por su gusto delicado. Cada día pasó instantes encantadores admirándola. Constantemente se renueva. Ayer era una corona condal, en brillantes y perlas, de la cual me enamoré por su ligereza altanera; hoy es un magnífico collar de perlas, hábilmente combinado con brillantes. Mañana serán esmeraldas, verdes como el Océano; zafiros de un azul de cielo andaluz; rubíes de sangre; brillantes centelleantes como una estrella; lágrimas de perlas... Toda esta magia está engastada en valvas artísticas, con caprichos arabescos, ángeles del Renacimiento, «bouquets» del siglo XVIII, aureolas modernas...

Al ver tanta riqueza natural, armonizada con tanto talento personal, se comprende que nuestros joyeros deben ser, más que comerciantes hábiles en saber pesar los quilates de un brillante ó una perla, artistas que sepán poner vida a estos seres inmóviles que buscamos en el fondo del mar ó en las entrañas de la tierra.

Por qué nuestros Municipios, que desean educarnos, no instalan Museos especiales de joyería, como los de Pintura y Escultura? ¡Cuántas cosas desconocidas nos enseñarían estas alhajas, que fueron confidentes íntimas de las penas, de las envidias, de los odios y de la fastuosidad de nuestros antepasados!

FEMINA.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

El torero trágico.—De Frascuelo al Algabeño sin fijarse en ninguno intermedio.

No confieso ingenuamente, si es preciso con la mano en el corazón y ante un notario, que en esto de los toros he visto muchas equivocaciones; pero como la que anteaer tuvo Valentín Martín y que dió origen á que se alborotase el público, no he presenciado ninguna. Conceder una oreja á un diestro es opinable; dejar que le pongan una vara más ó menos el toro es cuestión de apreciación; pero que se mande fogupear á un cornúpeto bravo, codicioso, con poder y nobleza como el corrido en sexto lugar y al que los picadores le habían maltratado infamemente, eso no lo hace una persona que haya visto un par de corridas.

En esta fiesta, que todo es pasión, que hasta las circunstancias del momento y el estado de ánimo del público influyen notablemente en sus determinaciones, tomando unos días las cosas á guasa con palmas de tango y otras enronqueciendo y dejando el ruedo cubierto de almohadillas, por el mismo motivo que antes no se enfadó, no hay más salvaguardia, si los elementos que contribuyen al espectáculo pueden tener otra confianza, que la neutralidad y el buen criterio de la presidencia.

A ésta le han puesto un asesor para que con sus conocimientos resuelva en caso de duda, porque si ésta no existe, no hay más que cambiar la suerte cuando la misma lidia lo indica. Pero por regla general ocurre que cuando se presenta un caso difícil—y el de anteaer no tenía dificultad extremada,—el asesor está «borrao» completamente, y con su consejo equivocado da origen á nuevos escándalos.

El traspás que dió anteaer Valentín Martín bien se lo hizo notar el gentío, haciéndole observar que el toro de D. Graellino estuvo bravo hasta el final. Véase á propósito de esto, lo que dice «El Barquero»: «El reglamento! ¿Hay cosa más ridícula que el reglamento? Conste mi enhorabuena unida á mi protesta, Sr. D. Graellino Pérez Tabernero.»

En vista de estas equivocaciones, hijas de una ignorancia extremada—la ignorancia de este asesor ya la hemos visto otras veces,—se impone que la Unión de criadores de toros de lidia haga saber á la Dirección general de Seguridad que el quemar una divisa no debe estar al arbitrio y capricho de un señor cuyos conocimientos del asunto taurino no le ofrecen ninguna garantía.

Y antes de terminar he de hacer constar la caballerosa conducta del presidente, D. Luis Fenol, un funcionario distinguidísimo de la dependencia citada y al que no le hacen falta asesores, porque es un aficionado muy inteligente. Cuando el público se dirigía enfadado contra el asesor, el Sr. Fenol decía que la culpa era de él y que suya era toda la responsabilidad del caso. Muy bien y muy digno lo que hizo el Sr. Fenol, aun á sabiendas de que no era el culpable. Tengo un verdadero placer en hacer constar este caso, poco frecuente en un país en que la responsabilidad se la achacamos al de abajo. De todo descarrilamiento, siempre es culpable el pobre guardaaguas.

Los otros cinco toros, que fueron de don Esteban Hernández, bien presentados, con muy poco poder, poco nervio y manejables en todo momento, á excepción del quinto, que fué un poco bronco.

Malla dió una de cal y otra de arena. En el primero no estuvo el matador de Vallecás á la altura de su fama hasta última hora, que, previos tres pinchazos—uno yéndose del Mundo,—se acordó de que todo lo que es se lo debe á la estocada, y entrando con todas las de la ley, atizó un buen espadazo.

En el cuarto había que apretar, porque Pedro el Algabeño había puesto á los espectadores el pelo de punta á la hora de matar. El hombre de la Algaba se ha empeñado en que nadie se acuerde de aquel gran coloso de la espada que se llamó Salvador Sánchez (Frascuelo), y tomando á los toros en la suerte contraria con la muleta plegada... Pero de tiente, pluma, que todo llegará, y ahora estamos hablando de Malla.

Había caldeado mucho los ánimos Pedro Carranza, y Agustín, que es de la categoría de los valientes, cuando le tocó matar su toro, salió á los medios y arrodillado lo esperó, recogiéndolo con un apretadísimo pase ayudado, que no hay coleta, ya sea de Despeñaperros arriba ó de Despeñaperros abajo, que lo mejor. Se levantó, y en forma impecable largó el de la muerte, que fué un verdadero prodigio (como aquel que Gaona dió en una de las últimas corridas), tres ó cuatro pases y á matar.

Agustín metió el pie izquierdo, y con un valor enorme, tan grande como su férrea voluntad, citó á recibir. La suerte, en toda su pureza, no la consumó, y además el toro hizo un extraño, no acudiendo franco al trapo. Pero este intento, cuando además de un buen deseo se pone el corazón por delante, es siempre ovacionable, y el público, que así lo entendió, le hizo dar una vuelta al ruedo, aplaudiéndole con mucho cariño. Toda aquella voluntad, todo aquel valor unidos para matar al volapié, como lo ejecutó el de Vallecás, hubiera conseguido un enormísimo triunfo, aunque lo de anteaer tuvo por todos conceptos caracteres sobresalientes.

Pacomio luchó con el toro y con su falta de facultades, y como su cuerpo no responde á su espíritu, lo vemos muchas veces atropellado, porque los cornúpetos—como dicen los chicos cuando se pegan—lo pueden. De ahí sus frecuentes achuchones, que son consecuencia del estado pobre de facultades. Un toro, el de D. Esteban Hernández, lo cogió y lo levantó sin hacerle daño; parecía que lo tomaba con la misma delicadeza que una persona coge una porcelana de Sevres, colocada encima de una cómoda, para limpiarla. Al primero se le quitó de enmedio de una estocada baja, y al quinto—incierto, avisado y bronco—de un pinchazo y una estocada arriba, atacando con decisión.

Tal vez porque hoy vemos matar pocas veces á ley, cuando presenciamos la muerte de un cornúpeto en forma impecable, nos emocionamos como nunca. El Algabeño es hoy, entre la coletería actual, «el torero trágico». Su tipo andaluz, alto, erguido, curtido el rostro, moreno subido—cualidad indispensable, según decía Frascuelo, para ser buen matador—y con tipo torero de pies á cabeza, cuando Pedro monta el estoque, nos produce otra sensación á la de los demás. En aquel momento, el momento de verdadero peligro en el toro, al ver al matador tieso como un palo y serio como un funeral, se respira aire de tragedia. A mí es el único estoqueador que en ocasiones me ha hecho cerrar los ojos al verle volcarse con inaudita fiereza en el centro del testuz del toro. El de la emoción es éste; éste es también, con su mano crispada y su rostro quemado, el torero de los trágicos momentos cuando mata en la forma que él ejecuta la suerte.

Transcribo unos párrafos del gran revistero Gregorio Corrochano al tratar de cómo estoqueó anteaer Pedro Carranza:

«Y en cuanto igualó se fué derecho al morrillo con ímpetu salvaje y metió hasta la mano y pegó con el pecho en el testuz y salió rebotado. Fué un encontronazo brutal, de dos fieras que se acometen, que cierran una contra otra, de poder á poder, con rabia, con saña, con odio. ¿Acomete siempre así el toro? Pues ahora, además del toro, acomete así el torero. Y el toro, con toda la fiereza de su raza, y el hombre, con todo el valor de la suya, se atacan, se empujan, se pelean en un formidable cuerpo á cuerpo; el toro, blandiendo la anchurosa cuerna; el hombre, hundiéndose el acero. Hubo un momento de una plasticidad que si se quisiera representar fielmente la alegoría de la suerte de matar, no habría sino copiarle. Fué el momento aquel en que el toro se ahogaba con el estoque dentro; cerca había una zapatilla y el trapo rojo, y el torero desarmado, con la huesuda mano crispada y la mirada sin fiijeza, un poco extraviada por la emoción, iba y venía en derredor del toro vencido, brindándole todavía un exceso de coraje, resto de la pelea.»

Así mata el más formidable y estupendo estoqueador de estos tiempos. Así se mata... y así se escribe. Muy bien, querido Gregorio. Y desde hoy debe suprimir lo de Algabeño II, porque así no mataba, y era un gran matador, su paisano José García.

El torero trágico, el sucesor directo de Frascuelo, es ese D. Pedro Carranza. De Frascuelo al Algabeño, sin pasar por ningún otro.

Tomó la victoria de Algabeño como cosa propia, porque ello confirma un triunfo mío, pues yo lo presagí hace tiempo y tenía fe en que daría la estocada como nadie, aunque la Empresa lo tuviese arrinconado mientras se acordaba de otras máscaras.

Con aleas y miuras hace dos años; con miuras el pasado, con gómez y hernández éste, y mañana con lo que salga por los toriles. Para eso es el mejor.

P. ALVAREZ

La cogida de Vázquez

El herido está más animado

Granada, 3.—El doctor Escribano ha visitado nuevamente esta mañana á Curro Vázquez.

Lo ha encontrado más animado. Ha dicho el doctor Escribano que el herido tardará en curar dos meses, salvo complicaciones.

Esta tarde le hará nueva cura. Ha podido el herido conciliar el sueño.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

CAIDA DE UN ALBAÑIL

Un muchacho de diez y seis años, llamado Francisco Frías Soler, que trabajaba como albañil en una obra en construcción de la calle de Caracas, se cayó desde la altura de un andamio, produciéndose heridas de extrema gravedad.

Ingresó en el Hospital de la Princesa, en donde se constituyó el Juzgado de guardia á tomarle declaración.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Destino.—Se dispuso que el capitán de Ingenieros D. Julio García, de la Comandancia de Cartagena, se incorpore á dicha plaza, cesando de tener su residencia en Alicante.

Gratificación.—Se concedió gratificación de industria al comandante de Ingenieros D. Ricardo Seco de la Garza.

Fecha de nacimiento.—Concedióse rectificación de la fecha de su nacimiento al coronel de Infantería D. Antonio Gorostegui Campuzano.

Reglamento.—Modificóse el artículo 139 del reglamento orgánico del Colegio de Carabineros jóvenes.

Licencias trimestrales.—Se dispuso que, á partir del día 3 del actual, se concedan licencias trimestrales en los Cuerpos y unidades de la Península, Baleares y Canarias.

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Se concedió licencia por enfermo al teniente de navío D. Julio Varela.

Infantería de Marina.—Nombróse ayudante personal del almirante jefe de la jurisdicción de Marina en la corte al comandante D. Serafín Llaño.

Sanidad.—Nombróse subdirector del Hospital de Marina de Ferrol al subinspector de segunda de Sanidad D. Enrique García Artime, relevándole de la Comandancia de Marina de Vigo el médico mayor D. Faustino Belascoain, y quedando excedente forzoso el de igual empleo D. Eduardo Parra Peláez.

Concedióse ingreso en la Armada con los empleos de segundos practicantes á los aspirantes D. Jesús Cruz y D. Rafael Roldán.

Confirmando el retiro del subinspector de segunda de Sanidad D. Juan Botas.

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE de Villaviciosa (Asturias)

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with columns for bond types (e.g., 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior), series (A, B, C), and prices for two consecutive days (Día 29 and Día 3).

FIESTAS EN MAHUDES

Con mucha animación y gran brillantez se ha celebrado este año la verbena de San Fernando en el histórico y ahora alegre y modernísimo poblado de Mahudes.

Todo el barrio estaba engalanado con gallardetes, banderas y guirnaldas; la iluminación eléctrica ha sido espléndida; la banda de música, verdaderamente notable, y los fuegos artificiales magníficos. Los organillos fueron numerosos y los bailes estuvieron muy animados.

Lo más simpático de esta fiesta es que está organizada y sostenida por elementos verdaderamente populares: por modestos industriales y obreros.

La verbena ha estado brillantísima y el buen humor ha reinado, por todas partes.

EN LA CASA DE LA VILLA

LA VUELTA DEL ALCALDE

Las gestiones del Sr. Silvea dan el resultado apetecido.

A las doce de ayer mañana se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del alcalde, D. Luis Silvea, que ha vuelto á reintegrarse al Concejo por haber dado cima satisfactoria á sus gestiones cerca del Banco de España para que este establecimiento de crédito aumente el tipo pignoraticio de los valores municipales con el fin de poder ir á la incautación de trigos á precio de tasa y continuar obras municipales retrasadas por falta de numerario.

El Sr. Silvea, una vez abierta la sesión, dió cuenta al Concejo de las bases que había acordado con el Banco de España, y que más adelante reproducimos, añadiendo que habían tenido éxito sus gestiones por el apoyo unánime que el Ayuntamiento le había prestado, por la cooperación del Gobierno, muy especialmente por parte de los Sres. Maura, García Prieto y González Besada, y la buena disposición del Consejo del Banco de España, para todos los que solicitaba un voto de gracias por parte del Ayuntamiento.

Las bases acordadas con el Banco por el Sr. Silvea y sancionadas por unanimidad por el Ayuntamiento son las siguientes:

1.º El Ayuntamiento realizará el empréstito que tiene en proyecto dentro del año actual.

2.º Los valores que el Ayuntamiento tiene pignoratios y que se cotizan actualmente en Bolsa, se admitirán desde luego ó á medida que vayan venciendo las pólizas actuales, al 70 por 100 del efectivo apreciado por la cotización del día.

3.º No obstante esto, el Banco, cuando el Ayuntamiento anuncie el empréstito á que se refiere la base primera, admitirá los títulos de la Villa de Madrid, 1914, al 80 por 100 de su valor efectivo.

4.º El Banco prestará al Ayuntamiento sus taquillas y apoyo moral para la realización del empréstito, en la misma forma que lo ha hecho en empréstitos anteriores.

El Sr. Corona, en nombre de la minoría republicana, felicitó al Sr. Silvea por el éxito logrado en sus gestiones, y propuso que el Ayuntamiento en pleno debía ir á visitar al Presidente del Consejo de Ministros y al gobernador del Banco de España para darles las gracias por la solución dada á este asunto, de tanta importancia para el pueblo de Madrid, añadiendo que debía consignarse también un voto de gracias por el señor conde de Limpías, que, dado su doble carácter de consejero del Banco y concejal del Ayuntamiento de Madrid, habla contribuido grandemente á esta feliz resolución.

Los Sres. Crespo, Goicoechea, Gabilán, Fraile, Garrido, Tercero, Marcos y conde de Limpías hicieron análogas manifestaciones en nombre de las diversas tendencias políticas que integran el Ayuntamiento, y todos dirigieron al alcalde grandes elogios por su actitud y por el resultado de sus gestiones.

Al dar gracias el Sr. Silvea por las frases de encomio que todos le habían dirigido, y después de tomarse el acuerdo por unanimidad de que el alcalde fuera el encargado de expresar al Gobierno y al Banco la satisfacción del Ayuntamiento, dió por terminada la sesión el Sr. Silvea, resonando en el salón una clamorosa ovación, que duró varios minutos, felicitando después al alcalde particularmente todos y cada uno de los concejales.

El Sr. Silvea abandonó momentos después la Casa de la Villa para cumplimentar los acuerdos del Concejo cerca del Gobierno y del Banco de España.

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya)

Folleton de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

ojos y mis ojos no me engañan. ¿Creéis, padre mío, que el corazón no hace advertencias infalibles? No acertaría á explicaros lo que he sufrido desde que comprendí que mi madre no me quería. No me quiere y sé perfectamente que no me querrá jamás. Pero, ¿qué he hecho yo para verme tratada de este modo? Toda su ternura es para mi hermano, y Dios sabe, y vos también, padre mío, que mi corazón es incapaz del sentimiento de la envidia, pues jamás hermana alguna pudo querer tan tiernamente como yo quiero á mi hermano, de quien hace lo posible por separarme y evitar que estemos juntos. Cualquiera diría que me considera como una apesada y que teme que cantague á Alberto. ¡Padre mío, no dejéis de amarme! ¡Si supierais lo necesario que me es vuestro cariño y el de mi hermano!

El señor Lionnet rodó á la joyen con

sus brazos y la estrechó contra su corazón; pero de pronto se volvieron al escuchar una voz agria y burlesca que decía:

—Dispensad si interrumpo vuestra tierna conversación.

Era la señora Lionnet, resplandeciente con aquel traje y aquellos perifollos que había ido á presentar á la admiración de los habitantes de Nogent. No había encontrado todas las personas á quienes deseaba devolver la visita y volvía más pronto de lo que se esperaba.

—No nos interrumpes en modo alguno—respondió el señor Lionnet con marcada frialdad,—pues Geneveva y yo no tenemos más que decirnos.

—¡Verdaderamente—replicó la esposa—habéis tenido tiempo de hablar á maravilla!

Desdeñando responder á tan inconveniente observación, el señor Lionnet se levantó y dijo:

—Acabó de prevenir á Geneveva que se prepare para volver con nosotros á París el martes por la mañana.

—¡Ah!—exclamó la señora Lionnet, dejando ver su contrariedad.

El señor Lionnet invitó á Geneveva á que se levantara, y los tres tomaron silenciosamente el camino de la casa.

—¡Ah!—exclamó la señora Lionnet.—¿Se entienden los dos para ocultarme la verdad! ¿Está bien, está bien! Acabaré por saber lo que pasa.

Al entrar en la casa, el señor Lionnet se dijo:

—Geneveva se queja de que no puede jamás estar sola con su hermano; pues bien, voy á procurarle á los dos el placer de una larga entrevista.

Y llamó:

—¡Alberto, Alberto!

El joven corrió al llamamiento de su padre.

—Hijo mío—le dijo el señor Lionnet,—tengo que hablar con tu madre; da el brazo á Geneveva y marchaos á dar un paseo por el parque.

La señora Lionnet se enfureció. Decididamente su marido hacía cuanto podía para exasperarla. El hermano y la hermana se alejaron.

—¡Ah!—exclamó la señora Lionnet.—¿Tienes que hablar conmigo? Veamos qué es lo que me dices.

La fisonomía del marido tomó una expresión severa, casi dura.

—Amelia—replicó con tono que indicaba que aquel hombre, tan amable habitualmente, podía ser temible en un momento dado,—se ha hecho necesaria una explicación entre nosotros.

—¿De qué se trata?

—De Geneveva. ¿Por qué la aborrecéis?

—¡Porque tenéis por ella un afecto á que sólo Alberto tiene derecho; porque el sitio que ocupa en esta casa es usurpado, y porque todo lo que se le da á esa extraña se le quita á nuestro hijo!

—Alberto profesó viva ternura á Geneveva, ya lo sabéis, y, por lo tanto, no os invito á que le hagáis conocer vuestros malos sentimientos, porque se indignaría

con razón, y acaso le costaría trabajo perdonaros.

—Pues bien, la aborrezco además porque Alberto la quiere.

—Alberto, á Dios gracias, no tiene una naturaleza igual á la vuestra. Como todos los que conocen á Geneveva, excepto vos, señora, la ama, y debíais felicitaros de la influencia que ejerce sobre un joven al que su aturdimiento y ligereza pudieran extraviar.

—En verdad—replicó la celosa mujer,—cualquiera creería que Geneveva era realmente hija vuestra.

—Lo es por el corazón, y entre ella y Alberto no establezco diferencias.

—Demasiado lo veo... ¿Y aún os extraña que la aborrezca?

—Me extraña, sobre todo, el poco caso que hacéis del pacto que aceptasteis en otro tiempo.

—¿Qué pacto?

—No debíais haberlo olvidado, y me causa pena tener que recordároslo. El día en que, antes de poner fin á su existencia desgraciada, la madre de Geneveva nos la dió, vos y yo juramos cuidar de la huérfana, adoptarla y amarla como hija. ¿Habéis cumplido vuestro juramento de un modo admirable!

—Entonces no sabía lo que llegaría á ser Geneveva en nuestra casa. Después de todo, ¿no hemos hecho bastante por ella?

—Estáis loca, querida mía.

—Sí, loca; pero en fin, ¿de dónde ha salido sin duda es hija?... De algún perdido de sin duda, y de alguna de esas

muchachas de callejón que pululan en las ciudades.

—¡Callaos, desgraciada, callaos!—exclamó el marido con cólera.

Y cogiéndole un brazo, se lo apretó con fuerza hasta hacerle exhalar un grito.

—Ahora, escuchad lo que exijo—continuó.—Como no se puede cambiar de naturaleza, no podréis arrojar de vos los malos sentimientos que os dominan; pero malos guardaréis para vos sola, sin dejarlos adivinar... ¡Ni una palabra á Geneveva que pueda herirle! La trataréis con dulzura. ¡Lo quiero así!

La señora Lionnet había recobrado su serenidad.

—¡Lo que me imponéis es un suplicio!—replicó.

—Si es un suplicio, sufridlo—respondió duramente el marido.

Después continuó:

—Una vez más os prohibo que pronuncéis una palabra que pueda hacer sospechar á Geneveva ó á Alberto, ó á cualquiera otra persona, que ese ángel no es nuestra hija. La revelación del secreto de su nacimiento la hará yo; pero será el día en que me vea obligado á ello, es decir, en que me vea obligado á ello, es decir, cuando case á Geneveva. Hasta entonces no se guardará absoluto silencio... Y esto no es una súplica... Es una orden irrevocable.

La señora Lionnet comprendió que sería muy peligroso para ella continuar la lucha, y cambió súbitamente de actitud.

—Ya sabes, Carlos—le dijo,—que nunca he hecho más que lo que has querido, y que siempre procuraré serte agradado.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL CONGRESO

### LA SESIÓN

El Sr. Villanueva ocupa la presidencia a las tres y treinta y cinco, y abre la sesión. En el banco azul, los ministros de Hacienda, Marina y Gobernación.

### ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión de la proposición del Sr. Pérez (D. Dionisio) sobre cesión al Ayuntamiento de Puerto Real del barco aljibe Somorrostro.

El ministro de MARINA se opone, porque la ley de Contabilidad no consiente semejante cesión.

Aduce al efecto multitud de datos, en demostración de que no se puede acceder a que prospere la proposición del diputado por el Puerto de Santa María.

El Sr. PEREZ (D. Dionisio) rebate todos los argumentos expuestos por el ministro de Marina, probando que la autoridad de Marina era partidaria de la cesión de dicho buque.

Los Sres. PEREZ (D. Dionisio) y el ministro de MARINA rectifican.

Es desechada la proposición del primero.

### Estatua a Aguilera.

Se toma en consideración una proposición de ley de D. Félix Suárez Inclán declarando en vigor la ley de 18 de febrero de 1915 concediendo un crédito extraordinario para elevar una estatua a D. Alberto Aguilera.

### La jornada mercantil.

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley regulando la jornada de la dependencia mercantil.

El Sr. ROMERO consume el primer turno en contra.

(La Cámara está muy desanimada. En los escaños hay escaso número de diputados, y las tribunas están casi desiertas.)

El Sr. ROMERO hace ver que si el cierre de los establecimientos queda al arbitrio de los alcaldes, éstos tendrán en su mano una nueva arma caciquil, que utilizarán en contra de los comerciantes.

Dice que con este proyecto se quiere dar una satisfacción al socialismo.

El Sr. ZANCADA, por la Comisión, manifiesta que el Estado debe intervenir en el internado para dos cosas: para procurar que se cumplan las prescripciones higiénicas y para evitar que se burle la ley del Trabajo mercantil.

Manifiesta que el proyecto no ha sido traído para dar satisfacción a los elementos socialistas, sino para cumplir deberes de justicia.

El Sr. ROMERO MARTINEZ rectifica.

El Sr. GARCIA GUIJARRO consume el segundo turno en contra de la totalidad.

Aprueba el fondo del proyecto, que debió ser traído antes a la Cámara.

Manifiesta que en la información abierta por la Cámara de Comercio se dijo que eran dependientes mercantiles los que realizan el comercio al detall. Cree que los repartidores no deben ser incluidos en el proyecto.

Dice que las excepciones del art. 4.º desvirtúan el espíritu de la ley.

Añade que por lo que respecta a las farmacias, debe seguirse el sistema que se usa en el Extranjero, donde quedan abiertas los domingos un determinado número de ellas.

Termina ocupándose de las condiciones del trabajo de la mujer y de los niños, y manifiesta que en algunos talleres permanecen hasta catorce horas. La ley debe tender a evitar estas injusticias.

El Sr. SENRA, por la Comisión, contesta al orador.

Trata de deshacer las dudas expuestas por éste, y manifiesta que el proyecto ampara a las mujeres y a los niños.

El Sr. GARCIA GUIJARRO rectifica.

El Sr. MARRACO consume el tercer turno.

Censura a los Gobiernos que no se han preocupado de leyes obreras. El proyecto que se discute es muy deficiente.

Considera el internado necesario, pero digno de ser regulado. Cree que el proyecto no tendrá la eficacia necesaria.

El Sr. POSADA le contesta en nombre de la Comisión.

El Sr. RODRIGUEZ (D. Leonardo) usa de un cuarto turno en contra, concedido por la presidencia.

Se muestra partidario de rebajar horas de trabajo los sábados, en contra de lo que propone el proyecto; pues ya que se habla tanto de la semana inglesa, unos por convicción y otros por snobismo, se debe ir a procurar que el dependiente trabaje lo menos posible el último día de la semana.

Cree que no deben exceptuarse las verdulerías, carnicerías, cervicerías, etc. El público debe acostumbrarse a comprar a determinada hora.

Habla de la necesidad de una inspección para comprobar el cumplimiento de los preceptos higiénicos.

Combate el punto del proyecto que se refiere a la reincidencia. El dictamen prescribe que para ésta se considerará el plazo de un año. El orador protesta de esto y aboga por que la reincidencia pueda castigarse debidamente.

El Sr. BARRICA le contesta en nombre de la Comisión.

El Sr. RODRIGUEZ rectifica.

El Sr. AZZATI habla para alusiones.

Manifiesta partidario del proyecto, que no ha tenido verdadero impugnador mas que en el Sr. Romero.

El Sr. LARGO CABALLERO pide que los dependientes de escritorio sean comprendidos en la ley.

El Sr. BURELL, presidente de la Comisión, manifiesta que ésta se muestra inclinada a admitir una enmienda en este sentido, presentada por el Sr. Roselló.

El Sr. LARGO CABALLERO dice que los dependientes del incumplimiento de la ley del descanso y tantas otras de carácter social, son los gobernadores y los alcaldes.

Al hablar de la intervención del Instituto de Reformas Sociales, el Sr. BURELL interrumpe y se entabla una discusión acerca del proceder del Instituto en el conflicto del ramo del agua en Barcelona.

Cree que la ley no se cumplirá.

Trata después de lo que sirven las multas que se imponen a los industriales, y con este motivo se entabla una discusión de carácter electoral.

Después aboga por la supresión del internado. Dice que los dependientes internos se pasan días y días sin pisar la calle, y cuando salen es para acompañar a las personas de la familia del patrono.

El Sr. BURELL, presidente de la Comisión, dice que se extraña del aspecto que presenta el socialismo español.

El saludo que el Sr. Largo Caballero dirige a uno de los mayores esfuerzos que ha hecho Gobierno alguno en favor de las clases modestas y proletarias, es un discurso de desconfianza y de recelo.

Se aprovecha esta ocasión para lanzar este peso sobre el Gobierno.

Todos los Gobiernos, en casos como éste, han sido alentados y apoyados por elementos afines al Sr. Largo Caballero.

Al fin y al cabo, casi todos los elementos políticos hemos pasado las grandes horas de amargura del trabajador; las horas de la incertidumbre por el porvenir. Por eso asistimos con satisfacción a la transformación que van experimentando el trabajo y los infortunios sociales.

Lleguemos a la fórmula de paz anhelada. A ella no podéis negar vuestro concurso. Está la historia del Sr. Dato en el partido conservador, y está la del partido liberal en favor del pueblo trabajador.

En este proyecto no están contenidas todas las enmiendas presentadas por los socialistas, pero estamos dispuestos a llegar a la mayor amplitud, en el deseo de llegar a cuanto sea posible al beneficio de los modestos dependientes.

Recuerda que se amplió en el presupuesto pasado la cifra destinada a la inspección del trabajo.

El Sr. LARGO CABALLERO: He declarado—dice—que estábamos conformes con el proyecto, pero que no bastan leyes sociales; es preciso cumplirlas, porque lo cierto es que no se cumplen.

El Gobierno debe crear todos los medios necesarios para que la ley se cumpla.

Terminada la discusión, se procede a la discusión por artículos.

Es desechada una, sin discusión, del conde de SANTA ENGRACIA.

Se toma en consideración una del señor MAYOL.

El Sr. ALVAREZ VALDES combate el artículo 1.º y es aprobado éste.

El Sr. MARRACO defiende una enmienda al artículo 2.º, que es desechada, así como otra del conde de Santa Engracia. Es aprobado el artículo.

Se desechan enmiendas de los Sres. MAYOL y MARRACO. La de éste tiende a defender a las tabernas de una hostilidad que ve el orador en el artículo 3.º Dice que la taberna es el casino del pobre.

(Se acuerda prorrogar la sesión.)

La Comisión modifica el cuadro 3.º del artículo 3.º, y se suprimen las excepciones de peluquerías, confiterías y pastelerías. Son desechadas numerosas enmiendas, que se distancian más ó menos de lo modificado.

Es aprobado el artículo 3.º

El Sr. CAÑAL dió cuenta de que los dependientes de Sevilla pedían la supresión de otras excepciones.

El Sr. MARRACO defiende otra enmienda al artículo 4.º, que es aceptada en parte por la Comisión. Se aprueba el artículo con la pequeña modificación introducida.

Se aprueba el artículo 5.º

También se acepta parte de otra enmienda del Sr. MARRACO al artículo 6.º, que queda modificado.

Se desecha otra enmienda del Sr. CAÑAL, que origina una amplia discusión, en la que intervienen los Sres. CAÑAL, LARGO, SENRA, BARRICA y BURELL.

Se aprueban los artículos 6.º y 7.º

Es aceptada una enmienda del Sr. ALVAREZ VALDES al artículo 8.º; que se aprueba, así como el 9.º y 10.º

Se desecha una enmienda del conde de SANTA ENGRACIA al artículo 11, y éste se aprueba.

También se aprueba el 12, después de desechada una enmienda del mismo diputado. Se aprueban los artículos 13 y 14.

Se desecha una enmienda del Sr. MARRACO al artículo 15, y otra del conde de SANTA ENGRACIA al mismo.

El Sr. ROSELLO combate el artículo brevemente. Este desea que las Juntas de Reformas locales intervengan en el trabajo del internado.

El ministro de la GOBERNACION accede a que informe la Junta; pero entiende que no importa que ésta informe desfavorablemente, excepto en el punto referente a la sanidad.

Es aprobado el artículo, así como el 16, 17 y 18.

Son desechadas enmiendas del Sr. MARRACO a los artículos 19 y 21, y aceptada una adición del Sr. PI Y SUNER al artículo 22, aprobándose el resto del articulado.

El Sr. BURELL propone que al párrafo primero del artículo 1.º se añada la palabra «Farmacias». Así se acuerda.

### La Fiesta de la Raza.

Se aprueba el dictamen de la Fiesta de la Raza, y se levanta la sesión a las nueve y cuarto.

## ALCANCE POLITICO EN EL CONGRESO

### La jornada mercantil.

La sesión de ayer en el Congreso no ha respondido a otra finalidad que a la de discutir el proyecto de ley relativo a la jornada mercantil.

canal, aprobado ya por el Senado y pendiente en aquella Cámara.

En estos últimos días, una representación nutridísima de la Asociación de Dependientes de Comercio ha hecho vivas gestiones cerca de la Presidencia de la Cámara, del ministro de la Gobernación y de los jefes de grupos que integran aquella, en el sentido de que cuanto antes se pusiera a discusión el dictamen, que ya llevaba figurando buen número de días en el orden del día.

El marqués de Alhucemas manifestó a la representación de los dependientes que nadie más interesado que él, que era quien había presentado el proyecto, en que éste fuera discutido, y que en todo momento estaba a las órdenes del presidente de la Cámara para que pudiera poner a debate dicho asunto.

Todas esas gestiones a que nos referimos han tenido por resultado el acuerdo a que se llegó de dedicar a dicho proyecto la sesión de ayer tarde.

### El Sr. Dato en cama.

El ministro de Estado envió aviso a medio día al presidente del Congreso, por mediación del conde de Peña Ramiro, comunicándole que estaba con fiebre y guardaba cama, no pudiendo por dicha causa asistir a la sesión, poniéndolo en conocimiento suyo por algún diputado se le acercaba para expresarle propósitos de formular cualquier pregunta que pudiera a él referirse.

### La proposición de las izquierdas.

Antes de empezar la sesión conferenció con el Sr. Villanueva el Sr. Pedregal.

Seguramente que éste le habló de la conveniencia de discutir ayer la proposición incidental de que en estos dos últimos días nos hemos ocupado, y de no ser posible ayer, manteniendo su criterio de sostenencia, frente a los deseos, tal vez expresados por el presidente de la Cámara, de que la retrasara.

Desde luego ayer no podría entrarse en su discusión, desde el momento en que el señor Dato no podía asistir al debate. De no mediar la enfermedad de éste, quizás ayer habría sido apoyada, y ante esa eventualidad, ya algún vicepresidente había sido avisado para que estuviese presente en la Cámara desde el primer momento, por si las circunstancias obligaban al Sr. Villanueva a bajar a los escaños.

Cuando terminó la conferencia que apuntamos hablamos con el Sr. Pedregal. Este nos manifestó que era partidario de mantener la proposición, porque de retirarla pudiera esto prestarse a la interpretación de haber fracasado una conjura que, según él, no ha existido.

No le ha animado otro propósito que el de defender una cuestión de principios y no de partido, y de aquí su empeño en sostener la proposición.

Pensaba reunir a las izquierdas para ocuparse de ese asunto.

Por su parte, los Sres. López Monis y Salvatella nos declararon que, en efecto, por un amigo que ejerce un puesto de confianza cerca del conde de Romanones supieron cómo opinaba éste respecto del contenido de la proposición, teniendo ocasión de conocerlo directamente en conversación que tuvieron después con su jefe y a requerimientos del mismo; pero que ambos le manifestaron la conveniencia de mantener sus firmas para explicar las razones que motivaron su conducta, inspirada en primer término en el recuerdo de la actuación del jefe del partido liberal en el pasado verano, y de ninguna manera en censuras al Gobierno conservador de agosto.

### Unas frases.

La reunión a que iba a convocar el Sr. Pedregal no llegó a verificarse, porque no hubo necesidad de ello.

El Sr. Pedregal cambió impresiones en los mismos escaños con socialistas, republicanos y amigos políticos suyos, y como en ninguno de ellos había dudas respecto de la necesidad de mantener la proposición, bien pronto quedó esta decisión tomada.

Nadie había pedido al Sr. Pedregal que la retirase. El propio Presidente de la Cámara no le había hecho la menor indicación en este sentido, y si de la necesidad de mantenerla se ha ocupado el Sr. Pedregal con los suyos y demás individuos de las izquierdas, ha sido respondiendo a cuanto en estos días se ha hablado de conjuras.

Cuando el Sr. Pedregal hablaba con algunos periodistas; se acercó al grupo del conde de Romanones, quien, dirigiéndose a aquel, le dijo:

—¿Está eso de la proposición ya arreglado?

A esto respondió el Sr. Pedregal: —Yo no tengo que arreglar nada. Mañana creo que se discutirá. Yo no aspiro con ello más que a obtener una declaración del Gobierno, defendiendo solo, por mi parte, los principios parlamentarios.

—Pero si se vota—le replicó el conde—resultará un voto de censura para la presidencia, por el número de los que se abstengan, que será crecido.

—Ustedes entonces—dijo el Sr. Pedregal—pueden proponer para el presidente un voto de gracias y desagraviarlo ante la Cámara.

Con el conde de Romanones se habla acercado al grupo también el Sr. Sánchez Guerra.

### VISITA O CONFERENCIA DESMENTIDA

En nuestra edición del sábado dimos la noticia de haber salido de Barcelona para Madrid el oficial de Estado Mayor a quien en su discurso del viernes se refirió el Sr. Domingo, acusándole de hechos con él realizados durante su detención.

Ayer tarde circuló con insistencia el rumor de que dicho oficial le había avisado con el Sr. Domingo, y que éste no le había reconocido como autor de los hechos que atribuyó a un oficial de Estado Mayor.

El Sr. Domingo nos manifestaba después de las seis de la tarde, en el Congreso, que cerca de él no se había hecho ninguna gestión, y que era completamente inexacto que se le haya presentado el oficial a quien se refirió, é inexacto por consiguiente que le hubiera hecho él rectificaciones de ningún género.

El oficial a quien aludía en mi discurso...

añadía el Sr. Domingo—se distinguió de los demás en Atarazanas por ser el único que había allí de Estado Mayor. El fué quien me condujo desde Atarazanas hasta la lancha que me llevó a bordo del *Reina Regente* y quien cometió conmigo los hechos que expuse a la Cámara.

### LA COMISION DE HACIENDA

En el Congreso se reunió ayer tarde la Comisión de Hacienda, acordando nombrar ponente en el proyecto de azúcares y glucosas al Sr. Matesanz; en el de reforma del Timbre, al Sr. Wais; en el de concesión del bronce para una estatua en Pamplona a Navarro Villoslada, al Sr. Batlle, y en el de derechos reales, al Sr. Ordóñez.

Acordó también abrir una información escrita hasta el día 20 acerca de los proyectos de Hacienda.

En el relativo a la reforma monetaria y amortización de la deuda exterior ha sido nombrado ponente el conde de los Andes, y en el de reaseguro sobre incendios y accidentes marítimos, el Sr. Salvatella.

### EL ANTICIPO A LA PRENSA

El Sr. Prieto, socialista, ha anunciado que presentará un voto particular al dictamen, negando el anticipo, mientras el Sr. Morote presentará otro voto particular, elevando del 64 por 100 de la diferencia, que es el anticipo que parece se fija en el proyecto de dictamen, al 80 por 100.

### EN LA PRESIDENCIA

Dice la nota de hoy: «El Presidente del Consejo despachó esta mañana a primera hora con S. M. el Rey.

Después acudió a la Presidencia, en donde fué cumplimentado por el magistrado de la Audiencia de Madrid D. Domingo Dívar y por el conde de la Moraleda.

El presidente de la Compañía Española de Colonización de Africa, D. Alejandro Gandarias, visitó al jefe del Gobierno para darle cuenta de la inauguración que días pasados se celebró del ferrocarril de Ceuta a Tetuán, construido por dicha Compañía.

Los senadores y diputados por Asturias se entrevistaron con el Presidente del Consejo para hablarle de la conmemoración del centenario de Covadonga.

### UNA CARTA DE DOMINGO

Nuestros lectores conocerán, por la información que hemos publicado de la entrada del Consejo de ministros, las manifestaciones hechas por el ministro de la Guerra con relación a la conferencia que había tenido con el oficial de Estado Mayor llegado de Barcelona, a quien habla acusado el Sr. Domingo de hechos realizados con él durante su detención.

Esas manifestaciones ponían en duda en todos sus extremos las declaraciones del señor Domingo.

Este, al tener conocimiento por la Prensa de cuanto consignado queda, se ha dirigido al ministro de la Guerra en carta que le ha enviado esta mañana, encareciéndole que concorra a primera hora a la sesión del Congreso para que responda de cuanto la Prensa pone en sus labios.

### EL SR. DATO

El jefe del partido liberal-conservador continúa guardando cama.

La noche última, como las dos anteriores, las ha pasado con intranquilidad, debido a la fiebre que se mantiene en el enfermo.

El médico de cabecera, Sr. González Alvarez, que le visitó esta mañana, le encontró con 39º de fiebre, diagnosticando que la enfermedad que aqueja al Sr. Dato es la gripe.

Muy de veras celebraremos el pronto y total restablecimiento de dicho ilustre hombre público.

## LAVANDOSE CON EL GRAN JABON ZOTAL SE EVITAN EPIDEMIAS CONTAGIOSAS

Comisaría general de Abastecimientos

### Imposición de multas.

Habiéndose comprobado en un caso concreto que por parte de determinada persona se ha hecho un uso indebido y abusivo del régimen de preferencia que se le concedió por la segunda División técnica y administrativa de ferrocarriles para la facturación de leñas en cierta estación de la línea de Barcelona a Tarragona, y en otro que asimismo se cometieron por otras tres personas abusos en el reparto de vagones asignados para el transporte de naranja, abusos consistentes en la cesión por precio a otros remitentes del material correspondiente por turno, la Comisaría general de Abastecimientos, para corregir tales actos y evitar la repetición de otros semejantes, ha ordenado a los gobernadores presidentes de las Juntas provinciales de Substancias de Tarragona y Valencia, respectivamente, la imposición en el primer caso de una multa de 3.000 pesetas al abusivo remitente antes indicado, y de otra de 1.000 por el segundo, a cada uno de los tres remitentes que han hecho objeto de comercio la cesión de los vagones a ellos asignados, correctivo al que deberán proceder las dos citadas autoridades gubernativas, con arreglo a las facultades delegadas por el real orden de 12 de diciembre de 1916, en relación con el artículo adicional de la ley de 11 de noviembre del mismo año, llamada de Substancias, con la conminación de serles aplicada a los interesados el máximo de la penalidad autorizada, si actos como los de referencia, que no pueden consentirse, fuesen por ellos nuevamente cometidos; y con este criterio de severidad y justicia se castigarán cuantos, iguales ó parecidos, pudieran cometerse por otras personas, tan pronto como de ellos se tuviese conocimiento y fuesen comprobados.

### El arroz.

El 31 de mayo próximo pasado tuvo lugar en la Comisaría general de Abastecimientos la elección del Comité que habrá de regir la Federación arrocera, creada por real orden de 30 de abril último, resultando proclamados

casí por unanimidad de votos los señores siguientes:

Por los agricultores.—Vocales, D. Diego de León y Núñez Robres, de Amposta, y don Mariano Marqués Ortells, de Sueca, y suplentes, D. Oscar Carballo Rodríguez, de Amposta, y D. Lino Martí Gil, de Villanueva de Castellón.

Por los comerciantes.—Vocales, D. Juan Reig Alvarogonzález, de Valencia, y D. José Oliveres Domenech, de Amposta, y suplentes, D. José Balaguer Rubio, de Valencia, y D. Fernando Pallarés Delsors, de Tortosa.

Y por los industriales.—Vocales, D. Agustín Alamar Ruiz, de Alfafar, y D. Pedro Juan Serrano Biguer, de Sueca, y suplentes, don Salvador Ribes Cerdá, de Puebla Larga, y D. Julián Torres Calomarde, de Valencia.

Las existencias de arroz declaradas por los que han solicitado ingresar en la Federación ascienden a 58.464.064 kilogramos, de cuya cantidad aporta a la Federación 42.292.593 kilogramos.

El próximo jueves, a las once de la mañana, celebrará el Comité elegido su primera reunión en la Comisaría general de Abastecimientos, bajo la presidencia del delegado de la misma, D. José Morote.

## JEBA Venta droguerías y farmacias. ción del estómago é intestinos. cobilla. Infalible para la cura. Pastillas antiácidas «Jeba». AL-

## LA ENFERMEDAD REINANTE

### Del Gobierno civil.

Una Comisión del Colegio de Farmacéuticos, al frente de la cual figura el presidente, Sr. Medina, confirió el sábado con el gobernador civil. Deseaban los comisionados exponer a dicha autoridad algunas consideraciones acerca del bando reciente sobre medicamentos y obtener algunas aclaraciones. Recibidos por el gobernador, con las naturales atenciones que la distinguida clase merece, el Sr. Medina manifestó, en nombre de sus compañeros, que los señores farmacéuticos estaban quejosos de alguna parte de la Prensa, que, sin abarcar la totalidad de las complejas circunstancias actuales, les había juzgado con apasionamiento; también expresaron que el bando del gobernador, por el hecho de suponer una intervención de la autoridad, que implica vigilancia sobre una profesión que se rige internamente por estatutos propios, les había producido cierta mortificación; y, por último, expusieron al gobernador algunas dudas sobre si alcanzaba lo que los califican de tasa a los almancenistas, fabricantes y expendedores de productos.

El gobernador civil, dentro siempre de la mayor cordialidad, les manifestó que como habían podido observar en uno de los considerandos del bando, se les hacía justicia, incluyendoles entre los perjudicados; en cuanto a la intervención gubernativa, de tal modo ha respetado las normas internas por que se rige la clase, que se ha limitado, no a tasar las ventas, sino a exigir que se cumplan las tarifas oficiales aprobadas por las autoridades propias de la clase farmacéutica; tarifas que están arbitrariamente sobrepasadas. Por último, el gobernador hace constar que en esas tarifas va comprendido, a su juicio, el beneficio industrial, y para ello publicará los precios, claro está que inferiores, que los almancenistas y fabricantes han presentado en el Gobierno Civil, y que tampoco podrán rebasar ni variar sin conocimiento del Gobierno Civil.

El Sr. Durán, almacenista sobre el cual ha recaído una denuncia y que había sido convocado para oírle si tenía descargos que presentar, visitó anteañoche al gobernador civil, dándole explicaciones acerca de lo ocurrido. El gobernador las escuchó, como era su deber, con toda atención, y ha ordenado, no pudiendo limitar su intervención al terreno particular, que sumariamente se tramiten por la Inspección provincial las investigaciones necesarias para proceder en justicia.

### EN VIGO

Vigo, 3.—En el lazareto de San Simón ingresaron seis tripulantes de la segunda división naval, pero fueron dados de alta 71 atacados, entre ellos cinco guardias marinas.

### EN ZARAGOZA

Zaragoza, 3.—Aumenta la epidemia gripal. En las oficinas públicas y en los cuarteles hay muchos casos.

En el regimiento de Lanceros del Rey hay 139 atacados. En el Cuerpo de Seguridad hay 15.

El servicio de tranvías no prestan los empleados de talleres, porque en los conductores y cobradores se registran bastantes casos.

En la cárcel decreta la epidemia.

También se nota en los teatros, en los cafés y en los cines menor concurrencia.

En las fábricas y talleres se nota la epidemia.

La Junta de Sanidad recomienda que no se celebren reuniones numerosas en locales cerrados.

Cada médico visita a más de cuarenta enfermos.

### EN TOLEDO

Toledo, 3.—Aumenta el número de los atacados en oficinas, talleres, seminarios y casas particulares, siendo el gobernador civil uno de los casos.

Reunieron los médicos de la Beneficencia, convocados por el alcalde y Junta de Sanidad.

Se han vendido los limones al escandaloso precio de veinticinco céntimos.

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

### «Manual de El Perfecto Canalla»

Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando E. Puerta del Sol, 15.

A PROPOSITO DE LA EPIDEMIA  
COMENTARIOS HISTÓRICOS

II

Reseñadas ligeramente las principales pes-  
tes sufridas por el pueblo español hasta final  
del siglo XV, importa recoger un hecho glo-  
rioso para la Medicina patria, tan injustamen-  
te atacada y ofendida por los mismos espa-  
ñoles, ignorantes de sus grandezas.

Porque esta pequeña epidemia, dominante  
en la actualidad, no se ataja con la prontitud  
que la impaciencia de la población enferma  
o predispuesta exige, ya van sonando expresio-  
nes molestas para los médicos españoles,  
como si en todas las naciones del Mundo no  
hubieran prendido siempre mortíferas pesti-  
lencias, y como si esta misma ráfaga de mor-  
bilidad grippal no se estuviera sufriendo ac-  
tualmente en casi todos los pueblos de la  
Tierra.

La Historia, gran justiciera de los hom-  
bres cuando el tiempo ha producido la ac-  
ción depuradora de los hechos, nos demues-  
tra que gracias a la ciencia española han  
podido librarse de la peste grandes naciones  
centro-europeas que hoy figuran a la cabeza de  
la cultura universal.

Era en 1542 cuando un aire infecto cubrió  
el Ducado de Lorena, desarrollándose una  
fiebre pestilencial que hacía horribles estragos  
en la ciudad de Metz. Además de esta epide-  
mia física ardió otra epidemia espiritual: las  
luchas religiosas, provocadas por la Reforma;  
la gente moría a torrentes, y los que  
quedaban con vida la empleaban en destruirse  
mutuamente, poseídos del fanatismo religioso  
que en aquellos tiempos, y con ocasión de  
las doctrinas de Lutero, había prendido en  
todos los espíritus con caracteres de brutal  
intransigencia.

La República de Metz pedía un hombre de  
excepcionales condiciones que supiera con-  
tener esta epidemia. Informada de la fama uni-  
versal de que gozaba el médico segoviano An-  
drés Laguna, reclamó para sí a este insigne  
carolito, médico a la sazón del Emperador  
Carlos V. «Laguna (describe un fustre histori-  
ador-médico), verdadero sacerdote de Epi-  
tauro, vuela al pedregal, acude donde le  
llama su santo ministerio, cura al rico y al po-  
bre, al señor y al súbdito, arranca a la muerte  
su presa, y el Cielo, que lo reservaba para  
empresas grandes, salva su vida, acrecienta  
su nombradía, y el pueblo, agradecido, no  
quiere que se aparte de aquellos lugares.»  
(Hernández Morejón, tomo II, pág. 230.)

Las excelentes medidas sanitarias adopta-  
das por Laguna dieron por resultado la ex-  
tinción de la peste, y la República de Metz le  
proclamó su salvador, juzgándose desampa-  
rada por la ausencia del gran español, a quien  
no dejaba partir, accediendo al fin, no sin  
antes exigirle solemne juramento de volver a  
visitar la ciudad dentro de tres meses, como  
así lo cumplió. Los detractores de la Medicina  
española deben enmudecer ante los ejemplares  
recuerdos de este indole. Y como el  
carácter desinteresado y generoso que había  
de immortalizar a Don Quijote nació en España  
con su primer habitante, el gran Laguna,  
después de haber sido médico de dos Papas  
(Pablo III y Julio III) y de dos Reyes  
(Carlos I y su hijo Felipe II), murió en la mayor  
pobreza.

En el siglo XVI hubo en España sesenta  
y siete epidemias, reseñadas todas por nues-  
tro historiador Jerónimo Villalba. La primera  
tuvo lugar en 1501, y la última en 1599. Una  
de las más intensas y mortíferas fue esta úl-  
tima, importada a España de sus posesiones  
flamencas «por unas naves cargadas de mer-  
cadería y ropas», que llegaron al puerto de  
Santander, punto de entrada de la peste, que,  
comenzando en los pueblos inmediatos al re-  
ferido puerto, se extendió rápidamente a  
Castilla, y luego a toda España. Por cierto  
que ocurrió un hecho curioso, y fue que,  
desdeñándose al principio esta enfermedad,  
por juzgarla de escasa importancia, promovi-  
óse una calurosa discusión entre los médi-  
cos acerca de si era ó no verdadera peste;  
en tanto se discutía, el mal tomaba alarmante  
incremento, justificándose la ingeniosa  
respuesta del crítico Gracián, el cual, in-  
terrogado respecto de en qué se distingue la  
peste del contagio, contestó: «En que mien-  
tras los médicos andan en sus disputas y  
controversias, se lleva toda una ciudad y se  
extiende a todo un reino.» Aunque en años  
anteriores se había presentado la misma en-  
fermedad, siendo por esta causa muy cono-  
cida, y dándole el nombre de peste, muchos  
profanos porfiaban tenazmente en que no lo  
era, tratando de defender esta opinión con-  
tra la de los hombres doctos y peritos.

Desde el año 1600 hasta 1700, todo el siglo  
XVII, se suceden en España sesenta y dos  
epidemias.

En vista de estas tenaces controversias, el  
Rey Felipe III encargó a su médico de cá-  
mara y protomédico del Reino, Luis Merca-  
do, que compusiere un libro en que se acla-  
rase el verdadero carácter de la epidemia,  
poniendo fin a tantas disputas, empresa que  
llevó a cabo Mercado publicando su obra,  
que fué repartida profusamente, y que se  
titula así: *Libro en que se trata con claridad  
la naturaleza, causas, providencias y verda-  
dera orden de curar la enfermedad vulgar y  
peste que en estos años se ha divulgado por  
toda España.*

En una de ellas, la de 1647, desarrollada  
en Alcalá de Henares, ocurría el extraño fe-  
nómeno de que cuantos individuos atacados  
esta peste se purgaban, fallecían al poco  
tiempo. Informado de ello el Rey Felipe IV,  
ordenó por un decreto impreso y circular,  
«que no se purgase a ninguno en adelante»;  
decreto que fué llevado a Alcalá por un licen-  
ciado en Medicina. El mismo año vióse Va-  
lencia invadida de otra peste, cuya dolencia  
se describía así: «Comienza por unas calen-  
turas malignas, pestilentes, con bubones,  
carbúnculos, y hasta postración de fuerzas,  
que morían en tres ó cuatro días, comunicándose  
a todos, sin excepción de personas.» Se atri-  
buó el origen de este contagio a unas pieles  
traídas de Argel, en donde había peste. El

conde de Oropesa, Virrey, a la sazón, de Va-  
lencia, reunió a los médicos y cirujanos, con-  
viniendo tan importantes y eficaces medidas  
para atajar el mal, que éste cedió.

Felipe IV escribió al Virrey felicitándole  
por el éxito de estas medidas y diciéndole  
que «deís la orden que convenga para que  
ahí se forme un papel en que se declare la  
causa de la peste, y de la de los lugares del  
contorno, la forma en que se ha curado y los  
medios de preservación de que se ha usado,  
y lo hagáis imprimir y enviar a las partes de  
este reino donde convenga y otro á manos  
de mi secretario, para que aquí se impriman  
los que pareciesen, y se repartan en los lu-  
gares que fuese necesario de estos reinos.  
La materia es de tal calidad, que ella misma  
encarece la brevedad.» Dat en Madrid á 21  
de abril de 1648.—Yo EL REY.

Cincuenta y dos invasiones epidémicas nos  
trajo el siglo XVIII, predominando las de vi-  
ruela, landre y calenturas malignas. En gene-  
ral, ninguna llegó a la intensidad mortífera  
de las registradas en los siglos XVI y XVII.

El famoso siglo de las luces, que hoy va  
quedando ya bastante oscuro, fué copioso en  
disposiciones sanitarias, motivadas casi todas  
ellas por las tres plagas que azotaron a España  
desde 1801 a 1900, a saber: la peste, fiebre  
amarilla y cólera morbo asiático. De estas  
tres entidades morbosas, la última sobre to-  
do ha sido la más terrible, tanto por su ex-  
tensión como por el número de defunciones  
que causó.

Hasta 1830, la fiebre amarilla era la epide-  
mia más frecuente en algunos pueblos del li-  
tora mediterráneo, desde Cataluña á Anda-  
lucía.

La primera invasión cólera fué el año  
1833. En este mismo año, un buque inglés,  
el *London Marchant*, llevó también la peste á  
Vigo, enfermedad que se declaró en 19 de ene-  
ro. Esta primera invasión de cólera produjo,  
desde el 19 de enero de 1833 hasta 31 de igual  
mes del año 1835, un número de atacados as-  
cendente á 449.264, de los cuales fallecieron  
102.511, cifra no muy exagerada si se la com-  
para con la de la segunda epidemia.

Esta tuvo lugar veinte años después,  
en 1853, siendo portador del germen el buque  
*Isabel la Católica*, que arribó á Vigo el 19 de  
noviembre de dicho año, con tres cólericos á  
bordo. Los buques surtos en dichas aguas  
se infectaron por su contacto con el *Isabel*,  
llegando la plaga á los puertos andaluces y  
corriéndose á la región extremeña. El ejér-  
cito del general O'Donnell, con sus moviemien-  
tos y jornadas, trajo el cólera á Madrid, con-  
tinuando los pueblos del tránsito, como en  
1833 fué también otro ejército, el del marqués  
de Rodil, el encargado de extenderlo. En  
poco tiempo se propagó por toda España,  
causando desde el 16 de noviembre del 55 hasta  
marzo del 56 más de doscientas mil defun-  
ciones.

El año 65 llegó al puerto de Valencia, pro-  
cedente de Alejandría, un francés, portador  
del germen cólera, ocasionando la tercera  
epidemia, de la que fallecieron en seis meses  
236.744 personas. Las estadísticas demues-  
tran que estas tres epidemias cólericas han  
sido tanto más alarmantes y mortíferas quan-  
to más próximas á nuestros días se han des-  
arrollado.

Después de una invasión de fiebre amarilla  
acaecida el año 70, y que tuvo la bondad de  
no matar mas que 1.270 ciudadanos, se pre-  
sentó otra vez el cólera en el 85; la presente  
generación ha vivido esta epidemia, y nada  
nuevo podríamos referirle con respecto á  
aquella enorme mortandad.

Estos son, á grandes rasgos, los antece-  
dentes epidemiológicos de España en el or-  
den histórico. Una simple reflexión sobre los  
mismos permite aclamar al actual bacilo de  
*Nápoles* como un micrococo absolutamente  
inofensivo, ya que hasta la fecha, y por for-  
tuna, no puede compararse en acción des-  
tructora á sus colegas de otras épocas y do-  
lencias. Y los que ahora se alarman por esta  
pequeñez, creyendo que se va á acabar el  
mundo ó poco menos, bien pueden consolarse  
y agradecer á la Naturaleza que no nos envíe  
algo más serio para acabar con nosotros.

DOCTOR ALBIANA,

Graduado en las Facultades de Medicina,  
Derecho y Filosofía y Letras.

PLEITOS Y CAUSAS

Testamento amoroso.

En la Sala primera se ha visto un recurso  
interesante.

El Sr. Núñez de Arce impugnaba una sen-  
tencia de la Audiencia de Valladolid, en la  
que se declara que constituye testamento  
ológrafo una postdata puesta á una carta  
amorosa, que literalmente dice así:

«Pacico de mi vida, en esta carta de novios  
va mi testamento, todo para ti, todo para  
que te acuerdes siempre de tu Matilde.»

El letrado recurrente entendía que esas  
breves líneas no podían considerarse como ac-  
to solemne de última voluntad, por faltar en  
ellas la expresión del propósito de disponer  
de bienes materiales, la institución de herede-  
ro y la firma de la supuesta testadora.

El Sr. Gimeno Bayón ha impugnado el re-  
curso.

Elecciones en el Colegio.

En los dos últimos días se han celebrado  
las elecciones para renovar los cargos vacan-  
tes en la Junta del Colegio.

Para diputado 3.º ha sido elegido D. Emi-  
lio de la Portilla; para diputado 5.º, D. Emi-  
lio Llasera Díaz, y para tesorero, D. José  
Guimón Eguiguirén.

La votación que han obtenido ha sido bri-  
llante.

ALVAR-ARRANZ

NOTICIAS GENERALES

CONSERVAS TREVIANO

Prefeitas á todas las marcas.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«EL SITIO DE GERONA»

*Infanta Isabel.*—Al estreno de este juguete  
cómico en tres actos, de García Pacheco y  
Candelas, acompañó la fortuna por dos razones,  
que son definitivas y concluyentes en ma-  
terias teatrales.

La primera é imprescindible (*siñe qua non*),  
como diría un filósofo, porque el libro está  
dotado de condiciones y gracia para alcan-  
zar el aplauso de los públicos, y la segunda,  
que también é importantísima y atendible,  
porque lo representó una compañía tan ex-  
celente, disciplinada y meritísima como la de  
Antonia Plana y Emilio Díaz, acostumbrada  
á hacer bien, requeiebán, todas las obras.

El sitio de Gerona, que por su ambiente  
y textura parece haber sido concebida con  
vistas al género zarzuelero, es un pasatiem-  
po cómico, muy bien dotado de situaciones  
graciosas, efectos hilarantes y chistes inge-  
niosos, algunos de mucha fuerza y oportuni-  
dad, que arrancaron salvas de aplausos.

Los tres actos, y especialmente los dos úl-  
timos, gustaron mucho y valieron á sus au-  
tores y á los intérpretes innumerables salidas  
al palco escénico.

En cuanto á la ejecución, ya lo he dicho.  
El personal que actúa en el *Infanta Isabel*  
no da jamás lugar á censuras. Emilio Díaz,  
que es un gran cómico y un escrupuloso di-  
rector de escena, presenta irreprensiblemente  
las obras y procura lucirse en esos dos as-  
pectos de su personalidad artística.

En el sitio de Gerona lo consiguió como  
siempre, y sacó todo el jugo imaginable á  
su papel de protagonista, que necesita para  
su defensa de la autoridad y de las singu-  
lares dotes de actor que él posee.

También reconoció el público grandes mé-  
ritos en la Srta. De Bach, demita joven muy  
bella, que nos ofreció un tipo de ingléstita  
enamorada verdaderamente admirable y sus-  
gestivo.

Y fueron dignos, además, de los aplausos  
que se tributaron á los intérpretes, la se-  
ñora Valls y los actores Requena y Sylas,  
que acompañaron á los anteriores y á los  
padres de *El sitio de Gerona* en el triunfo  
de su estreno.

R. B.

BENEFICIOS

EL DE CHICOTE

*Cómico.*—Entre las diversiones móviles  
—como algunas fiestas del año—figuran in-  
variablemente en el calendario teatral dos  
beneficios: el de Loreto Prado primero; el de  
Chicote unos días después. Tan tradicionales  
son estas dos veladas, como lo es para todo  
buen madrileño la corrida de Beneficencia,  
las clásicas verbenas de San Antonio ó la de  
la Paloma, en el barrio de las majas—muy  
majas—chulonas madrileñas, cabe la rue de  
Caatraya, Humilladero y demás adyacen-  
tes, afluentes y atrayentes de la imperial To-  
ledo.

Anoche celebró Chicote su beneficio, y al  
hacer el recuento de fuerzas, tanto masculi-  
nas, como del bello sexo, no faltó ni uno á  
la lista. Todos fueron á palmotear con cari-  
ño á D. Barrique, que tiene un público suyo,  
como el que más lo tenga, y que antes que  
faltar á tal solemnidad, se dejaría cortar un  
pedo de la mano. Ni la subida siempre cre-  
ciente de las subsistencias, ni el microbio de  
servicio que reparte el soldadito de Nápoles  
á tupilén, pueden quitar que una sola per-  
sona admiradora de este actor falte á la  
*soirée* de Capellanes en noche de tal postín.

El beneficiado recibió una multitud de re-  
galos, en los que iba condensada toda la sim-  
patía de los chicotistas, que acudieron al  
saloncillo á felicitar á su actor predilecto.  
¡Eche usted enhorabuena! ¡Eche usted  
apretones de manos, de todo aquel gentío  
que acudió en peregrinación como hormigas  
á estrechar la de D. Enrique!

Y el mío que no falta, y si Dios quiere  
no faltará muchos años, en el día que el al-  
manaque teatral marque como fiesta mayor  
«Beneficio de Chicote».

Se representó *Mi Granadilla...*, y como  
final el juguete cómico en dos actos *La du-  
cha*, obras las dos en la que toman parte  
Loreto y Chicote, que atóche hicieron per-  
der la seriedad hasta al mismísimo violón, de  
ordinario tan grave, tieso y serio.

En el intermedio de las dos obras hubo  
un asalto de armas, y tomaron parte los se-  
ñores siguientes: Fernández Cuesta y Ren-  
venga, de la sala del maestro Afrodísio;  
Díaz Cañabate, Jiménez Caballero, Arniches  
y el auténtico Chicote, de la del maestro  
Lancho, presentando además este último  
á Manuel Ulloa y Luis del Arroyo, dos asi-  
lados del Hospicio, en cuya correcta y impe-  
cable escuela se nota el sello del arte de su  
profesor.

También se presentaron los maestros  
Afrodísio, tan elegante y artístico como es  
sabido mundialmente; Pacheco y Lancho,  
cuyas cualidades tampoco es preciso elogiar,  
que de sobre son los tres conocidos y admi-  
rados.

En resumen, una gran noche para el nu-  
mero público y para Chicote, á quien hay  
que recomendar que para estos casos, el be-  
neficio suyo y el de Loreto, busque un teatro  
monumental, ¡y aún se quedará gente sin  
poder entrar!

GACETILLAS

*Comedia.*—El viernes se verificará el es-  
treno del juguete cómico en tres actos y en  
prosa, original de R. González del Toro, ti-  
tulado *El santo varón*, con el siguiente re-  
parto: Socorro, Sra. Jiménez; Doña Elzavira,  
Sra. Siria; Josefina, Srta. Carbone;  
Fidela, Srta. Redondo; Justa, Srta. Andrés;  
Candelas, Srta. Lobo; Igata, Srta. Rey;  
Una criada, Srta. Jiménez (J.); Casto del  
Todo, Sr. Bonafé; Don Oclaviano, Sr. Zo-  
rilla; Marcelino, Sr. González; Samaniego,  
Sr. Asquerino; Cosme, Sr. Espantaleón;  
Cirilo, Sr. Pereda.

*Apolo.*—Repuestas de la enfermedad que

han padecido las tipleas de este teatro se-  
ñora Vela y Srtas. Rosario y Rafaela Leonis,  
el jueves 6 se verificará la reapertura del  
mismo, representándose en la sección ver-  
mouth (seis y tres cuartos de la tarde) la  
aplaudidísima zarzuela en dos actos *El  
niño judío*, en la que tanto se distingue Ro-  
sario Leonis. Por la noche, á las diez y tres  
cuartos, reestreno del drama lírico en tres  
actos *Las golondrinas*, gran éxito de los re-  
nombrados artistas Luisa Vela, y Emilio  
Sagi-Barba.

La zarzuela *El aduar* se repondrá en el  
cartel seguidamente.

*Gran Teatro.*—Con grandísimo éxito se re-  
presenta el fin de fiesta *La España alegre*, re-  
vista de animados cuadros de las regiones

españolas, pintoresco desfile que es muy del  
agrado del público, que hace repetir la ma-  
tado con inusitada esplendidez. Todas las  
noches, á las diez y tres cuartos, la obra nue-  
va, en un prólogo y dos actos, *La reina del  
Carnaval*, que tan entusiasta éxito mereció la  
noche de su estreno, y en la que salen más  
de ochenta mujeres.

Es una opereta de extraordinaria visuali-  
dad y alegría, exornada con lujosísimo apa-  
rato y originales efectos, como el de las lu-  
ciérnagas, nunca visto en Madrid. Un alarde  
de *mise en scene*. La excelente temperatura  
que se disfruta en la sala, indirecta ventila-  
ción y la desinfección diaria dan á este teatro  
inmejorables condiciones de salubridad.

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Copa de las señoras.

A pesar de la enfermedad de moda y la  
escasez de gasolina, factores por desgracia  
importantísimos, como aguafiestas, se vió  
ayer el Tiro de Pichón de la Casa de Campo  
verdaderamente espléndido, por disputarse en  
el las copas regaladas por las señoras y se-  
ñoritas que concurren habitualmente á tan  
ameno lugar.

La encargada de la cuestación para la  
copa de señoras, fué la elegante dama con-  
desa de Maceda, y en la lista de contribuyen-  
tes han figurado: S. M. la Reina Doña Vic-  
toria, SS. AA. RR. Doña Isabel y Doña  
Luisa.

Duquesas de Tarancón, Valencia, Horna-  
chuelos, Pastrana y Aliaga.

Marquesas de Ferreras, Villaviciosa, Sca-  
la, Jura Real, Bermejillo, Calzada, Montegudo,  
Arrifuce de Ibarra, Valderrey, Tenorio,  
Riscal, Fuente el Sol, San Carlos del Pedroso  
y Argüeso.

Condesas de Artaza, Liniers, Vilana, Tor-  
rubia y Maceda.

Vizcondesa de Garci-Grande.

Señoras de Bulnes, Salamanca, Garay, Pa-  
llejá, Martos, Santos Suárez (D. José y don  
Joaquín), Amézagua (D. Camilo y D. Francis-  
co), Bruguera, Villalba, Beruete, Urcola (don  
Félix y D. Ignacio), Carrión, Careaga, Val-  
les, Pidal (D. Ignacio), Conde y Luque, Gam-  
ero Cívico, Lanzarote, Bernaldo de Quirós  
(I.), Núñez de Prado, Maura, Hertero, San  
Ginés, Conde, Costi, Elorrio, Angulo, Pati-  
ño, Beltrán de Lis é Ibarra (D. Francisco) y  
Muñiz, esta última fallecida recientemente, y  
á la que dedicamos un piadoso recuerdo.

Este codiciado premio se tiraba en *handi-  
cap* á seis pichones, y se lo disputaron:

S. M. el Rey.

SS. AA. D. Jenaro, D. Raniero y el du-  
que de Montpensier.

Los duques de Ansoleta, Estremera y X.

Marqueses de Almenara, Fuente el Sol,  
Argüeso, Scala, Tamarón, Riscal y Villavi-  
ciosa de Asturias.

Condes de Artaza, Villares, Maceda y Tor-  
rubia.

Señores González Herrero, Patiño, Arana,  
Pidal (D. Santiago, D. Ignacio, D. Alejandro  
y D. Pedro), Garay, Camino (D. Cle-  
mente), Bures, Angulo (D. Carlos), Martínez  
Mora, Martos, Muro, Herrero (D. Ignacio y  
D. Luis), Conde y Luque, Bustos, Tejero,  
Santos Suárez (D. Joaquín), Lanzarote, Mau-  
ra (D. Honorio), Urcola (D. Ignacio), Ber-  
naldo de Quirós (D. José), Alcázar y Roca  
de Togores, Mola, Latorre, Sancho Con-  
treras, Beruete (D. Tomás), Bruguera y Pérez  
de Guzmán.

Llegaron á la sexta vuelta S. M. el Rey,  
S. A. el Príncipe D. Raniero, el duque de  
Estremera, el conde de Torrubia; los señores  
Arana, Garay, Urcola (D. Ignacio), Bernal-  
do de Quirós (D. José), Latorre y Beruete  
(D. Tomás).

En este pájaro hizo céro el conde de To-  
rrubia; en el séptimo, los Sres. Garay y La-  
torre; en el noveno, el Príncipe D. Raniero,  
Arana y D. Ignacio Urcola.

El dinero de la *poale* lo dividieron S. M.  
el Rey, el duque de Estremera, D. José Ber-  
naldo de Quirós y D. Tomás Beruete.

S. M. erró en el pájaro 10; el duque de  
Estremera, en el 11, y D. Tomás Beruete,  
en el 13.

Quedó ganador D. José Bernaldo de Qui-  
rós, que mató 13 de 13. Tiraba á 24 me-  
tros 3/4 de distancia.

Copa de las señoritas.

Después se tiró en un *shooting out*, en se-  
ries, la Copa regalada por las señoritas.

De recoger el dinero para ésta se encargó  
la linda vizcondesa de Fefianes.

He aquí la lista de bellas donantes:

Señoritas de Bargés, señorita de Mauri-  
cio, María Santa Marina, señorita de La  
Torre, señoritas de Costi, marquesa de So-  
fraga, señoritas de López, señoritas de Ma-  
chimbarrena, Ignacia Murue, Adela de la  
Pezuola, señoritas de Taviel Andrade, Mena-  
na, Somoancho, condesa del Recheido,  
marquesa de Villaviciosa, marquesa de To-  
rre Hermosa, señoritas de Ferreras, señorita  
de Micó, señorita de Bernaldo de Quirós,  
María Teresa Villanueva, Carmen Olivares,  
marquesa de San Vicente del Barco, Mary  
Vadillo, María Núñez de Prado, señoritas  
de Costi, María Pidal, Mercedes Pidal, y  
Bernaldo de Quirós y vizcondesa de Fefianes.

En este premio tomaron parte la mayoría  
de los tiradores del anterior y SS. AA. don  
Carlos y D. Felipe.

Se jugaban juntamente con él los premios  
para señoras y señoritas.

La Copa fué ganada, como la anterior,  
por D. José Bernaldo de Quirós, que, como  
verán nuestros lectores, tuvo una gran tar-  
de, de lo que nos alegramos muchísimo.

Fuó muy felicitado.

Este tirador mató nueve pichones, y tira-  
ba por la señorita Aguilar.

El segundo premio lo ganó el duque de X,  
que tiraba por la vizcondesa de Fefianes.

Y el tercero fué para el Sr. Martos, que ti-  
raba por la señorita de Montegudo.

Al tiro asistió S. M. la Reina Doña Vic-  
toria y S. A. la duquesa de Vendome.

Durante toda la tarde hubo un animadís-  
mo baile, en el que *Los Berki* hicieron pasar  
un agradable rato á la distinguidísima con-  
currencia, que llenaba ayer el coquetón cha-  
let de la Casa de Campo.

AUTOMOVILISMO

«Records» batido.

Quando ayer mañana me dirigía con el ex-  
celente tirador de pichón y linajudo aristo-  
crata el duque de Valencia á presenciar las  
pruebas para batir el record, en automóvil,  
de la Cuesta de las Perdices, no pude por  
menos de recordar á aquel caballero amigo  
y distinguido automovilista que en vida se  
llamó D. César Pérez de Guzmán y Spreca,  
marqués de Alencia, recordman en el con-  
curso de Navacerrada, y con el cual tuve el  
gusto de hacer dos records en automóvil:

Montar el puerto de El León en cinco mi-  
nutos y tres segundos, y recorrer un kiló-  
metro lanzado á la fantástica velocidad de  
165 kilómetros 137 metros á la hora.

En esta ocasión rindió un tributo de admi-  
ración á tan excelente deportista y dedico  
una oración por el alma de tan cumplidí-  
simo caballero.

El record de la Cuesta de las Perdices,  
anunciado por el Sr. Abadal, había despa-  
tado enorme interés entre los aficionados,  
por lo cual no fué de extrañar que ayer mañana  
acudieran en automóviles y motocicletas al  
sitio indicado buen golpe de personas con-  
citas.

Poco antes de las diez se colocaron en sus  
puestos los cronometradores oficiales del  
Real Automóvil Club de España, y se hicieron  
las pruebas correspondientes.

En la primera conduca el Sr. Abadal, y  
empleó en los 1.200 metros de recorrido  
cuarenta segundos y dos décimas.

La segunda la efectuó el mecánico Pascual  
Sogas, é invirtió cuarenta y un segundos.

Y la tercera la hizo otra vez el Sr. Aba-  
dal, y tardó cuarenta segundos y cuatro dé-  
cimas.

Por consiguiente, batió el record, á la ve-  
locidad de 107 kilómetros 600 metros á la  
hora.

Estaba establecido en motocicleta, por don  
Victor Landa, á razón de 100 kilómetros 465  
metros, y en automóvil, por D. José Delgado,  
en 90 kilómetros 376 metros.

El recordman D. Francisco Abadal, cono-  
cido de antiguo en las lides deportivas, y con-  
structor de automóviles, ha hecho tan brillan-  
te performance sobre un *Abadal Buick* tipo  
*sport*, cuyo montaje ha sido hecho por el  
constructor español en sus talleres de Barce-  
lona.

Este coche ha escalado la famosa cuesta  
á la velocidad de 107 kilómetros 600 metros  
á la hora, batiendo brillantemente los records  
del pasado año de coches de mayor cilindra-  
da; pues hay que recordar que el Benz de más  
de siete litros de cilindrada no pasó de los  
90 kilómetros por hora

# El conflicto europeo

## COMUNICADO OFICIAL

### FRANCIA

Alternativas de la lucha. Comunicado del medio día.—El Oise y el Aisne el enemigo, contenido por la energética resistencia de nuestras tropas, no ha hecho ningún progreso. Entre el Aisne y el Ourcq la batalla ha prosiguido durante la tarde y la noche con un encarnizamiento.

A partir de las siete de la tarde ha habido violentos ataques en la región de Pernant-Sponin-Missy-aux-Bois-Troesnes.

Pernant ha caído en poder del enemigo después de una defensa obstinada, que ha causado elevadas pérdidas a los asaltantes. Mas al Sur, nuestras tropas han cedido un poco de terreno al Oeste de Saconin y Missey-aux-Bois.

Faverolles atacado por el enemigo ha sido conservado por nosotros, así como Troesnes. La lucha ha sido no menos intensa en la región al Sur del Ourcq.

El enemigo, apoyado por una numerosa artillería, ha llevado su esfuerzo sobre Moslery y Neuilly-la-Poterie, Torcy y Beaurieux.

Un contraataque nos ha permitido reconquistar Moslery. Neuilly-la-Poterie ha sido teatro de combates violentos.

Esta tarde, después de haber pasado alternativamente a poder de ambos adversarios, ha quedado en el de los alemanes.

Tropas yanquis han detenido el avance de los germanos, que intentaban penetrar en el bosque de Neuilly, y por un magnífico contraataque los rechazaron al Norte del mismo.

Más hacia el Sur el enemigo no ha podido realizar ningún avance.

En el frente del Marne, un batallón enemigo se había deslizado a la orilla izquierda a la altura de Jaulgonne, ha sido rechazado por los francoamericanos y rechazado a la otra orilla, después de haber sufrido grandes pérdidas.

La pasarela ha sido destruida y hechos 100 prisioneros. Ningún cambio en el resto del frente. (Agencia Radio.)

## EL DIA DE TREGUA

Una pregunta delicada.

Londres, 3. En la Cámara de los Comunes se ha preguntado al coronel Hall al Gobierno si se hizo alguna vez una gestión semejante a la hecha por el Vaticano, cerca del Gobierno británico, para impedir, cerca del Gobierno alemán, el bombardeo de hospitales y el hundimiento de navios hospitales. Bonar Law respondió que era excesivamente difícil tratar tales cuestiones por preguntas y respuestas. (Agencia Radio.)

La respuesta al Vaticano.

Londres, 3. En la Cámara de los Comunes Bonar Law ha declarado que la respuesta al Vaticano relativa a las incursiones sobre Colombia fue enviada después de una consulta con el Gobierno francés y el ministerio de Asuntos Exteriores.

La acción de Alemania al bombardear París el mismo día, no será olvidada en caso de que se iniera un llamamiento similar. El Gobierno llamó la atención del Vaticano sobre el bombardeo de París en el día del Corpus Christi. (Agencia Radio.)

Agradecimiento del Papa.

Roma, 3. El secretario de Estado ha encargado al ministro inglés acreditado en el Vaticano, que transmita a su Gobierno el agradecimiento del Papa por su apresuramiento en aceptar la proposición de evitar las incursiones sobre Colonia en el día del Corpus Christi. (Agencia Radio.)

## LA GUERRA AEREA

Actividad de los aviadores ingleses.

Londres, 3. (Oficial.) Desde el 30 de mayo al 2 de junio inclusive hemos efectuado los bombardeos diurnos y nocturnos sobre Brujas y sobre Ostende, arrojando con ello varias toneladas de bombas de gran calibre.

Posteriores reconocimientos fotográficos han demostrado los grandes estragos causados en Brujas. Derribamos tres aeroplanos enemigos que cayeron inflamados y también derribamos otros tres que cayeron sin quemarse.

Han desaparecido tres de los nuestros. En nuestras aguas jurisdiccionales hemos conseguido eficazmente a los submarinos y hemos hecho extensos reconocimientos en el Mar del Norte.

Hemos atacado a varios submarinos enemigos apenas descubiertos. Mientras patrullamos por el mar del Norte descubrimos un zepelino, pero nuestros hidroplanos no tuvieron suficiente fuerza para entablar con él un combate con la debida eficacia. Ha sido destruido uno de nuestros aeroplanos. (Agencia Radio.)

Labor de los aviadores franceses.

París, 4. (Oficial de aviación.) Nuestra aviación ha continuado mostrándose muy activa en las jornadas del 1.º y 2 de junio, efectuando con el ímpetu habitual su misión de reconocimiento, observación y caza.

Continuaron aviones alemanes han sido derribados y 24 puestos fuera de combate y obligados a aterrizar.

Además, cuatro globos cautivos han sido incendiados.

Nuestras escuadrillas de bombardeo han efectuado sus expediciones a toda la zona del frente de batalla.

Se arrojaron treinta toneladas de explosivos han caído sobre convoyes, tropas, campamentos y agrupamiento, vivanques ocupados por el enemigo, especialmente en la región de Fontenoy-Vierzy-Villers-Neully-Front-Fere-en-Tardenois.

En las jornadas del 1.º al 2 de junio fueron destruidos otros cuatro aparatos alemanes por nuestros cañones aéreos. (Agencia Radio.)

Aviones alemanes sobre París. París, 4. (Oficial.)—Anoche los puestos de vigilancia advirtieron a los aviones enemigos que se dirigían hacia París.

A las 10,54 de la noche se dió la señal de alerta, que terminó a las 11,25. Se desconocen otros detalles. (Agencia Radio.)

Los pueblos irredentos. Supresión de los exploradores poloneses. Amsterdám, 3. Según un telegrama de Berlín, el gobernador de Bromberg ha decidido suprimir los exploradores de esta ciudad, porque constituyen un peligro para el Estado.

Esta medida obedece a la pretensión de que los exploradores han conspirado contra Prusia. En toda Polonia reina vivísima indignación. (Agencia Radio.)

## LOS PUEBLOS IRREDENTOS

Supresión de los exploradores poloneses. Amsterdám, 3. Según un telegrama de Berlín, el gobernador de Bromberg ha decidido suprimir los exploradores de esta ciudad, porque constituyen un peligro para el Estado.

Esta medida obedece a la pretensión de que los exploradores han conspirado contra Prusia. En toda Polonia reina vivísima indignación. (Agencia Radio.)

## EL CUERPO DE VIGILANCIA

### Comisión de opositores

Nos ha visitado una Comisión de opositores al Cuerpo de Vigilancia, rogándonos que publiquemos lo siguiente:

«El domingo último se celebró la anunciada reunión de los opositores al Cuerpo de Vigilancia, y en la cual se formularon cargos concretos, acordando proseguir una activísima propaganda al fin de que la justicia y el derecho—atropellados en este caso con perjuicio manifiesto de los opositores—se restablezcan.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, los que con valentía arremetieron contra el Tribunal que los examinó, poniendo de manifiesto datos, pruebas y documentos para demostrar las ilegalidades cometidas; siendo la nota saliente de la reunión la de que todos abogaron en no reparar en obstáculos ni peligros hasta tanto se les haga justicia, diciendo que están dispuestos a todo antes que renunciar a la causa noble y justa que persiguen.

Al final, y por unanimidad, fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

1.º Recabar del señor ministro de la Gobernación la inmediata resolución del expediente incoado en 13 de noviembre último.

2.º Dar las gracias a los señores diputados y periodistas que se interesan por este asunto y requerirles para que lo prosigan con actividad y energía; y

3.º Nombrar una Comisión permanente que tome los acuerdos que crea oportunos al objeto de que por cuantos medios estén a su alcance den a conocer a la opinión las anomalías cometidas y las trabas puestas por la Dirección general de Seguridad para la resolución del expediente incoado para que sean anuladas las referidas oposiciones.

En breve se anunciará otra reunión para hablar con más claridad y precisión sobre hechos concretos.»

Quedan complacidos nuestros visitantes.

## ACADEMIAS MILITARES

Artillería. Segovia, 3.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Daniel Gil Delgado Casado, D. Amós Gandarillas Calderón, D. Juan López García, D. Pedro Paul Puga, D. Julio Fagunas Dieste, D. Marcelino Alvarez Delante, don Joaquín García Soria, D. Juan Jiménez Esteban, D. Mariano Adeccherrera Martínez, D. Bartolomé Torrandell Malondra, D. Anastasio Carnicero Espino, D. Antonio Esteban Palero, D. Enrique Gasset de las Morenas, D. José Esteban Palero, D. Luis Fagunas Dieste, D. Joaquín Solves Domínguez, don Félix García de la Cueva, D. José Merino Cisneros, D. Miguel Sánchez Blázquez, don Vicente Quintana Pombo, D. Federico Alsina Díaz Quintana, D. Sebastián Zamora Medina, D. José Miguel Hernández, D. Fernando Tassarà Guiza, D. Gabriel Tassarà Guiza, D. Luis Jiménez Ben-Hamon, don José Calle García de la Parra, D. Antonio Puertas Tamayo, D. Federico Padilla Fernández Urrutia, D. Enrique Pitarque Elio, D. Rafael Alhorra Herrero, D. José Jiménez Jiménez, D. José Sánchez Blasco, don Luis Hernando López, D. José Carnicero Espino y D. Angel Díez Montero Morales.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Luis Moreno Mazerés, D. José Vila Victoria, don Javier Rodríguez Barlucea, D. Aresio Rodríguez de la Vega, D. Víctor Cortés, don Ramón Felipe Jepses Barbadillo, D. Francisco Compaired Iriarte, D. Manuel López Font, D. Diego Hernández Lora, D. Joaquín Serrano de la Iglesia, D. Juan Gilbert Serra, D. Ezequiel Román Gutiérrez, D. Luis Santiago Sánchez, D. Gonzalo Pérez Díaz, D. Francisco Crespi Omar, D. Carlos Fernández Puente, D. Juan Nebot Morey, don Julio Fernández Adame.

Aprobaron el quinto ejercicio: D. Manuel Goicoechea Fernández, D. Fernando Cisneros Abad, D. José Jauderas Rey, D. Alejandro Sirvent Danjert y D. Adolfo Rodríguez Vaquero.

Aprobaron Geometría, pendientes de Trigonometría: D. Rafael Albarranz Díaz de la Cruz, D. Rafael Hernández Tejada y Azcón.

Aprobaron el cuarto ejercicio: D. Emilio Belloc Gómez, D. Santiago Ferre Amorós, D. Antonio Sánchez Palacios.

Aprobó Aritmética, pendiente Álgebra, don Antonio Andrés Ruiz del Arbol.

## Caballería.

Valladolid, 3.—Hoy aprobaron el primer ejercicio: D. Eduardo Baños San Juan, don Luis Aguilar Gómez, D. Carlos Balmori Dapajero, D. José Alberto Méndez, D. Tomás Hernández Domínguez, D. Pascual Sánchez Ramírez, D. Pablo Pérez Seoane Bueno, don Félix García Rivero Urbano, D. Roberto Mazzarasa Fernández de Inestrosa, D. Teodoro

Carrasco Villa, D. Ramón Cortiellas Tarra-gón y D. José Gallego González.

Han aprobado Francés y Dibujo: D. Tomás Serrano Núñez, D. Adolfo García Mora y D. Guillermo Azacarratzábal.

Aprobaron Geometría y Trigonometría, ejercicios oral y práctico: D. Francisco Saiz Fernández y D. Francisco Udaeta Paris.

Ingenieros. Guadalajara, 3.—Aprobaron hoy el primer ejercicio: D. Francisco Ruiz Ruiz, D. Antonio Pérez Prado, D. Julio Miguel Dueso Landaira, D. Carlos Pérez Vázquez, D. Ernesto Antuñedo Giront, D. Enrique Sánchez España, D. Joaquín Rodríguez Clemente, don Eduardo García Riveras y D. Carlos Farando Micheo.

Han aprobado el segundo ejercicio: don Valeriano Camacho Medina y D. José Romero Vairo.

Cuarto ejercicio: D. Santiago Cid Moreno y D. Segundo Colmenares Espin.

Quinto ejercicio: D. José Ros Moller.

## CASA REAL

Cumplimentaron a S. M. el Rey: el marqués de Pilares, al frente de una Comisión del Consejo Superior de Emigración; doña Remedios de Selva Toire, marqués de Castel Bravo y D. Carlos Mendoza.

También le ofrecieron sus respetos los duques de Híjar y Bivona.

La marquesa de Urquijo estuvo en Palacio a saludar a S. M. la Reina doña María Cristina.

La duquesa de Aosta, que pasa unos días en Madrid con sus hermanos los Infantes don Carlos y doña Luisa, ha almorzado en Palacio.

Nada ha resuelto S. M. el Rey, hasta el momento presente, respecto a jornadas veraniegas.

## SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo. El cocinero del Casino de Madrid, Juan Puente Aboin, se produjo casualmente lesiones de pronóstico reservado, a consecuencia de las cuales ingresó en el Hospital Provincial.

Intoxicación. En la calle de Echegaray, número 22, se intoxicó de pronóstico reservado, la joven Magdalena Trompeta García, por tomar equivocadamente una medicina.

Caidas. La anciana Tomasa de Grado Muñoz sufrió una caída en la escalera de su domicilio, calle de Salitre, número 20, y resultó con una herida en la cabeza y conmoción cerebral.

En la estación del Mediodía se cayó al ir a tomar el tren para regresar a Valdepeñas, donde reside, Elena Lajueña Romero, de cuarenta y cinco años, y se produjo una herida de cuatro centímetros en la región occipital.

Después de asistida en el Gabinete sanitario de la estación, fué trasladada al Hospital Provincial.

Noticias de enfermos. La Infanta doña Isabel se halla ya restablecida de la dolencia que le aquejaba.

También lo está la vizcondesa de los Antrines, hija de los marqueses de Valderrazo.

Está delicada la marquesa de Astaré, así como su hijo el duque de Hernani.

El marqués viudo de Canillejas se halla también indispuesto.

El senador D. Luis María de Aznar continúa mejorando.

Noticias varias. La marquesa de Lambertye, madre del secretario de la Embajada de Francia, que pasa

unos días en esta corte, está siendo muy agasajada.

La señora viuda de Barroso ha pedido para su hijo, D. Antonio Barroso y Sánchez Guerra, la mano de la Srta. María de la Paz Sentrer.

La boda se celebrará en el mes de noviembre.

Mañana miércoles—día de moda—se verá muy concurrido el Hotel Palace. Son ya muchas las familias que para el «diner de gala» han solicitado mesas. Después se bailará.

Viajes. En Ventosa de la Cuesta (Salamanca) se encuentran los marqueses de Torneros con su hijo mayor.

De Sevilla han regresado los condes de Santa Coloma.

El miércoles saldrán de esta corte, para embarcar en Cádiz en el vapor «Legazpi» con rumbo a Canarias, los marqueses de Villafuerte, que han pasado una temporada con sus padres los condes de Peromoro.

Han marchado a Dax las señoritas de Mojarrieta.

## EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO. El Comité de tráfico marítimo.—Ayer mañana se ha constituido el Comité de tráfico marítimo, con las nuevas representaciones de las Asociaciones navieras, y presidido por el director general de Comercio, habiendo comenzado el estudio para la distribución de toda la flota mercante en servicios de carácter nacional.

Como se han de fijar los fletes de los principales productos de importación y exportación, han visitado al director general de Comercio varias Comisiones de importadores de lana de Cataluña, y la representación de fruteros de Almería.

ESTADO DEL TIEMPO. No existe en la Península ibérica nada que pueda hacer temer un cambio brusco del tiempo. El cielo aparece despejado y la temperatura es suave.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Toda España, bueno.

Altura barométrica a las doce del día, 707,4 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 25,8. Idem mínima, 13,1. Recorrido total del viento, 145 kilómetros. Veloci-

dad máxima, 7 kilómetros. Dirección dominante del viento, vario.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, bueno.

LA VILLA DE PARIS. Esta casa anuncia a sus clientes haber recibido el surtido de modelos para verano, vestidos para playa, campo, viaje y nuevos modelos de punto de seda y sus tejidos para venta al metro.

## NOTICIAS DE PORTUGAL

Contra un Tratado con España. Lisboa, 3. A Capital dice que la Comisión encargada de dictaminar sobre los Tratados de comercio examinó en su última reunión la hipótesis de entablar negociaciones con España para acordar un Tratado de comercio hispanoportugués.

La Comisión, que está formada por comerciantes, industriales y labradores, después de examinar detenidamente la situación, acordó por unanimidad oponerse a la celebración del Tratado. (Agencia Radio.)

## EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10,30 (función popular), El rayo.

GRAN TEATRO.—(Compañía de género lírico).—7 (sencillo) España alegre.—10,45. La reina del Carnaval.—Butaca, 2 pesetas.—General, 0,50.

INFANTA ISABEL.—7 (doble), El sitio de Gerona.—10,30 (doble), El amor en Gerona.

REINA VICTORIA.—6,45 (doble), Los trovadores.—10,45 (doble), El amor en automóvil.

ZARZUELA.—7,30. La canción del olvido.—10,30. La revoltosa y La canción del olvido.

CIRCO DE PARIS.—A las 10 de la noche.—Grandiosa é inesperado éxito.—El enigma de los detectives, la maravillosa troupe japonesa, en su deslumbrante número de los reyes de la risa, en sus variadísimos pasatiempos cómicos.—Tres horas de espectáculo sin interrupción por la compañía de circo de madame Vve. de William Parish.

TRIAXION-PALACE.—6,30 y 10,30.—Cinematógrafo, Conchita Ulla, María Esparza y la eminente cancionista hispanoamericana Olimpia D'Avigny.—Las variedades empezarán a las 7,30 y 11,30.

CINE IDEAL.—Gran gala.—Éxito inmenso: El conde de Montecristo (séptima jornada), La novela de una doncella (hermoso drama).—Estreno: Dulce Catalina (cinematografía americana) y otras.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—Abierto desde las 5.—Recreos varios.—Té tango, en la sala de fiestas del Casino.—Restaurant.—A las 10, variedades.—El jueves, primer concurso infantil, con regalos para todos los niños.

FRONTON MADRID.—A las 4,30 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Matilde y Carmela contra Carmen y Ascensión.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Ángeles y Joaquina contra Peira y María Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

## GRAN MUNDO

Noticias de enfermos. La Infanta doña Isabel se halla ya restablecida de la dolencia que le aquejaba.

También lo está la vizcondesa de los Antrines, hija de los marqueses de Valderrazo.

Está delicada la marquesa de Astaré, así como su hijo el duque de Hernani.

El marqués viudo de Canillejas se halla también indispuesto.

El senador D. Luis María de Aznar continúa mejorando.

Noticias varias. La marquesa de Lambertye, madre del secretario de la Embajada de Francia, que pasa

LA SEÑORA

**Doña Isabel García de Andrés**

HA FALLECIDO EL DIA 3 DE JUNIO DE 1918

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su director espiritual, el Reverendo Padre Lino Loscos; su desconsolada hija doña Vicenta Bibiana López; hijo político D. Andrés Gil Gregorio; nietos D. Andrés, doña Isabel, doña Juana y doña Manuela; nietos políticos D. Manuel Quiñones y D. Cipriano Vivanco, y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 4 del actual, a las seis media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Toledo, núm. 32, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

EL SEÑOR

**Don Ramón Pallarés y Prats**

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE

HA FALLECIDO EL DIA 3 DE JUNIO DE 1918

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada viuda, D.<sup>a</sup> Antonia González; sus hermanos, D. Julián y D.<sup>a</sup> María; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4, a las seis y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Miguel Angel, 13, a la Cripta de Nuestra Señora de la Almudena.

De ocho a doce se dirán misas en la capilla ardiente

No se admiten coronas.—No se reparten esquelas.

(5)

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 24

BODAS

ÚNICOS MODELOS ARTÍSTICOS EN CAMAS DE BRONCE Fabricación especial. PINILLOS, Espoz y Mina, 5.

CRONOMETROS

DE MARINA Compro. Valverde, 4, relojera.

Dispepsia, Gastralgia,

con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARÍS

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE Cajas POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

LA CENTRAL ANUNCIADORA

Pelayo, 52. principal.

XIV ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA D.ª Benita Maurici y Gauran VIUDA DE CAVIGGIOLI FALLECIO EL DIA 4 DE JUNIO DE 1904

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su sobrina, doña Soledad Pujol de Vicente, y sobrino político, D. Gumersindo Vicente, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente, en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real, y el 5 en la iglesia de San Manuel y San Benito (calle de Alcalá, esquina á la de Lagasca), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Jaca, Sigüenza, Pamplona y Camarines han concedido cien días de indulgencias, el primero, y cincuenta, cada uno de los demás, á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señora. (7)

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pestaing, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Pasco de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 11. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». D. P. Pidoux, Cruz, 12.

Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pedulsas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

LA SEÑORA

Doña Antonina de Llano-Ponte y Prada FALLECIO EL DIA 3 DE JUNIO DE 1918

A LOS TREINTA Y CINCO AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Rosendo Muñiz Alvarez; hija, doña Isabel; padre, Excmo. Sr. D. Rodrigo de Llano-Ponte; hermanos, Sr. Marqués de Ferrara y D. David de Llano-Ponte; hermanos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del corriente, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Blanca de Navarra, núm. 1 (hotel), á la estación del Norte, para su traslado á Avilés (Asturias). El duelo se despide en la estación.—No se reparten esquelas. (8)

EL SEÑOR

D. EUGENIO FERNANDEZ y Menéndez Valdés FALLECIO EL DIA 4 DE JUNIO DE 1911

MÉDICO MAJOR DE LA ARMADA, RETIRADO; CONDECORADO CON LA MEDALLA DE ORO DE SALVAMENTO DE NAUFRAGOS. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada viuda, doña Irene Dorado y Ferrer; sus hermanos, D. José, doña Pilar, D. Emilio y D. Alfonso; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (3)

D. O. M.

EL SEÑOR D. Mariano de Arteche y González Careaga FALLECIO EN ESTA CORTE EL 27 DE MAYO DE 1918

A LA EDAD DE VEINTITRES AÑOS HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Su padre, D. Francisco A. de Arteche; sus hermanos, D. Rafael, doña Maria y doña Pilar; tíos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará el día 4 del corriente, á las once y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, por cuyo acto de caridad cristiana quedarán reconocidos. El duelo se despide en la iglesia.—No se reparten esquelas. (9)

QUIERE Ud. UNA BUENA POSICION

La vida está sembrada de halagüeñas posibilidades para aquellos que siguen nuestro plan. Usted puede, en su casa, aumentar sus recursos y mejorar su situación. Nuestro libro, que repartimos gratis, explica exactamente cómo puede mejorar su condición en la vida. Hace bien á todo el mundo, y no cuesta nada. Lo regalamos para anunciar esta librería. Una carta abierta y franqueada con cinco céntimos bastará para que usted reciba el libro. Escriba hoy, pidiéndolo, á la Librería MAISON FRANÇAISE Calle de la Estrella, 1, Barcelona (España).

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER 150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

SEÑORES ANUNCIANTES

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES.

8, VALVERDE, 8

REPRESENTANTES

ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta en capitales, cabezas de partido y pueblos de España. Deseamos detallar al por menor bolsillos y bolsas, para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada y contrastada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc.

Quien solicite nuestra representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, la cantidad en peso de pesetas igual á la de monederos y limosneros que reciba, indicando el valor que desea en nuestro, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. También tenemos inmenso surtido en cadenas de plata. Diríjase á D. Eduardo Llach Tomás, PALMA DE MALORCA.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

COMPRA-VENTA DE FINCAS

—HIPOTECAS— COLOCACION DE CAPITALS. En pesetas garantizadas rentas dos díarios. DESPACHO

San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.542.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

= SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS =

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103. Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES

Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 808

MAQUINAS DE CALCULAR

Fuera de toda competencia, de fabricación suiza.

Añadición: Multiplicación División: Substracción

MADAS MILLIONAR

MADAS.—Ventaja sobre todas las conocidas. División automática.

MILLONAR.—No necesita más que una sola vuelta de manubrio por cada guarismo del multiplicador.

Pida usted Catálogos especiales. MADRID BARRIOS, 7.—Teléf. M. 2.117

BARCELONA Juan Frey, Ronda de San Pedro, 25.—T. 1.536

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trimestre, Semestre, Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal á Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten setos de correo.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

La Prensa

Empresa Anunciadora — DE — RAFAEL BARRIOS Carmel, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

CONSULTAS

Rayos X. Reconocimientos. Cinco pesetas. Radiografías, Reconocimientos estómago y matriz. — Consulta particular. Corredora Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia.

Mantones Manila, mantillas, gran surtido, vendiendo alquilo. San Bernardo, 1.

ALQUILERES

Aquillo 6 vando hotel «La Terraza». Cuestita de las Perdices; para restaurant, 22.000 pies sin edificar, condiciones habitables. Princesa, 77.

Aquillo vaquería. Serrallo, 9. Tetuán.

Santander. Arriendo piso amueblado, temporada verano, vista mar, próximo Sardinero. Precio módico. Calatrava, 37, tahona.

ALMONEDAS

Almoneda urgente. Armarios dos lunas, comedor, gabinete, roperos, camas hierro y madera, espejos, cama dorada, mesa despacho, muchos más. Fuencarral, 105, entresuelo.

Almoneda. Comedor, alcaoba y demás muebles, San Roque, 6, primero.

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS

Tabletas Digestivas

MORELLÓ A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal. VENTA EN FARMACIAS. 2'50 PESETAS CAJA

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.ª FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

ESTREÑIMIENTO y sus CONSECUENCIAS

EN TODAS LAS FARMACIAS.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

Cada anuncio pagará diez céntimos por impuesto al Tesoro

CONSULTAS

Rayos X. Reconocimientos. Cinco pesetas. Radiografías, Reconocimientos estómago y matriz. — Consulta particular. Corredora Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia.

Mantones Manila, mantillas, gran surtido, vendiendo alquilo. San Bernardo, 1.

ALQUILERES

Aquillo 6 vando hotel «La Terraza». Cuestita de las Perdices; para restaurant, 22.000 pies sin edificar, condiciones habitables. Princesa, 77.

Aquillo vaquería. Serrallo, 9. Tetuán.

Santander. Arriendo piso amueblado, temporada verano, vista mar, próximo Sardinero. Precio módico. Calatrava, 37, tahona.

ALMONEDAS

Almoneda urgente. Armarios dos lunas, comedor, gabinete, roperos, camas hierro y madera, espejos, cama dorada, mesa despacho, muchos más. Fuencarral, 105, entresuelo.

Almoneda. Comedor, alcaoba y demás muebles, San Roque, 6, primero.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia.

Mantones Manila, mantillas, gran surtido, vendiendo alquilo. San Bernardo, 1.

OFERTAS Y DEMANDAS

Cargo cajero en nuevo Banco podrá desempeñar persona seria que deposite 20.000 pesetas en Banco España. «Phoenix», Valverde, 8, anuncios.

FILATELIA

El viernes subastamos Congo Portugalés, Honkong, Bolsa Filatélica. Peligros, 6. Compramos colecciones y lotes importantes, pagando altos precios.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.